

**POMANIA**

Dr. Ramassetter Robert  
Budapest  
Diszkrét 21. e

**ILLEPOSIN**

Magyar egyetem  
Orvostudományi  
Közvetítő Intézet  
Munkájának megkezdésére

# AZ ÉLET

**ZSIDÓPOLITIKAI LAP**

**Ara 5 lej**

**Kedd, 1936. február 4.**

5996. ÉV. XIX. ÉVF.  
SEVAT 11. 27 SZÁM

VILÁG TUDÁS

## Párizs nagy napjai

A halál pontot tesz az egyén életének vé- gere, de a gyász és enyészet tudata sem akadályozta meg az életet abban, hogy amíg élnek adatik, az életért és az életnek dolgoz- zanak. V. György angol király halála pontot tett Anglia egyik történelmi periódusa és egy jöleki király földi pályafutása után, de ez a halál — a jelek szerint — Európa életében új periódus kezdetét jelenti, periódusát, amelynek erővonalai és komponensei már ed- dig is adva voltak, csak bizonyos ellené- rek behatása folytán nem tudták teljesen kibon- takozni és megszilárdulni.

A György király temetéséről jövő román uralkodó kiszállott Párizsban s jelenlétével lényegesen járul most hozzá ahhoz, hogy mindazok az erőtényezők, amelyeknek össz- hangját az ellenérek kakofóniája zavarta, most végre megszilárduljanak és teljes egé- szükben kibontakozzanak. A párizsi tárgya- lások eddigi menetéből megállapítható, hogy Károly király személyének sulya jelentéke- nyen járul hozzá ahhoz, hogy az európai kül- politikai életre ráfelekvő, kedélyt, agyat és szí- vet elnehezítő kűd és homály a fokozatos tisztuláshoz adja át helyét, olyan tisztulási folyamatnak, mely a haladás és a béke bará- tait hosszú idők után talán ezúttal először tölti el optimizmussal.

Károly király párizsi látogatása kedvező időpontban történik. Abban az időpontban, amikor az olasz és német fasizmus felé ka- csintgató Laval-kormány egy baloldali szí- azeti kormányt adta át a helyét, — kor- mányának, amely belpolitikai vonatkozásban kategórikus szembefordulást jelent a fasizmus próbálkozásaihoz, külpolitikai viszonylatban pedig szakít az olasz barátság sikertelen kűl- lésével és az azal a megtévesztő látszattal is, hogy a hitlerista Németországot megfelelő külpolitikai elszigetelés nélkül le- heztéges volna a béke ügyének megnyerni, vagy a háborús kezdeményezés borzalmainak rátkészabeditását el ismertetni.

Károly király párizsi tárgyalásai számos artalmas és mondhatnánk: fenyegető illuziót tépnek szét. Románia uralkodója minden két- séget kizáró félreérthetlenséggel szögezte le Románia és Franciaország egymásra- utaltságának és baráti kapcsolatainak szük- ségségét, az általa támogatott francia-ro- máni pénzügyi konvenció közelgő megvalósu- lása pedig annyira nyilvánvalóvá teszi a sza- valokban megnyilvánuló baráti érzelmek reális bázisát, hogy mindazok, akik elédig illuzió- kat tápláltak Romániának a német orientá- ció felé fordulását illetően: e tények hatása alatt jöddre le kellene, hogy tegyenek a né- met külpolitikai orientáció délibábjának ker- getéséért.

Belpolitikai vonatkozásban Károly király párizsi és londoni tárgyalásainak eddigi erede- menyei a hazai antiszociális fasizmus kiűza- sát a minimummal is alacsonyabb a fokozzák le, de egyben a német imperializmus és az olasz agresszivitás fenyegetéseivel szemben is történelmi jelentőségű reakciókat jelentenek.

A párizsi tárgyalásokról szóló eddigi jele- netekből az a tény is élelően világlik ki, hogy Károly király még párizsi útja előtt alaposan informáltatta magát azokról a ha- rugulati és politikai irányváltozásokról, ame- lyek VIII. Eduard király trónralépésével a brit világbirodalom vezetőköreibe végbemen- tek s amelyeknek lényegére az új angol ki- rály maga kijelentése világított rá, mely szí- rint Németország békeakarata a bizonytalan- ság és megbízhatatlanság ködében veszt el.

Az angol király eme szavaival egyidejűleg jelentek meg az angol lapokban azok a szün- telen hatalmas jelentőségű híradások, melyek szerint Anglia — eddigi magatartásával el- lentőben — a szovjet-orientáció útjára lép. Az angol külpolitikának ez a változása ter- mészetesen nem érzelmi színezeti. Anglia a japán imperializmus egyre féktelenebb előre- törésével szemben Szovjetországban lát- ja a japán előretörés egyetlen komoly és számbavehető akadályozóját, európai vonat- kozásban pedig belátta, hogy a béke ügye csakis a kategórikus népszövetségi politika útján biztosítható.

Litvinov londoni, Edennél folytatott tár- gyalásai már a változott angol külpolitikai orientáció bizonyossága volt, amelyet Litvinov Flandinnal való tárgyalásai egészítenek ki és támasztanak alá. Litvinov szavai, melyek Oroszország külpolitikai konzervativizmusát

# Az európai béke, vagy háboru kérdése dől el a párizsi tárgyalásokon

**Moszkva nézete teljesen megegyezik Párizsával Ausztria függetlensége kérdésében. A Balkán-szövetség képviselői rövidesen tanácskozássra ülnek össze Párizsban. Tető alá kerül a francia-román kereskedelmi és pénzügyi konvenció. Berlinben feszült figyelemmel kísérik a párizsi tárgyalásokat**

## Károly király és Titulescu történelmi jelentőségű tárgyalásai Flandinnal a kollektív biztonság ügyében

Párizs, február 3. (Rador). A Havas tá- virati jelentése szerint a párizsi tárgyalások felé fordul az egész sajtó figyelmé. A lapok kiemelik, hogy a tárgyalások: Ausztria integ- ritásának problémája, valamint a közép- európai egyensúly felborulásának lehetősége ura- lja. A Petit Parisien ezzel kapcsolatban azt írja, hogy Ausztria problémája megkülönböz- tetett mértékben sürgős jellegű. Moszkva képviselője, aki egyetért a francia kormány nézetével, ezt a kérdést úgy tekinti, mint amelynek befejeje kell foglaltatnia abba, az általános rendszerben, amit a Népszövetség képvisel. A Balkán-szövetség főbb meztől- tai rövidesen összeülnek Párizsban. Ez a te- mával olyan eszmecsere fog lefolyni, ami később konferenciára vezet, mely lehetősé- get érebben kedvezően fogadják. Az Excel- sior szerint Olaszországnak közép- európai ha- borúzását, és gyengeségétől félve, a kisanant- vezetői szemének a szovjet intervenciót látni. Ugy látszik, hogy Litvinovnak sikerült meggyőznie az angol vélemény nagyrészt a szovjetek külpolitikájának konzervatív voltáról.

Ujabb jelentés szerint az egész francia sajtó továbbra is nagy fontosságot tulajdonít

Károly király és Titulescu párizsi látogató- sának.

A Paris Soir szerint Károly király és Leb- run elnök tanácskozásai során együttesen tanulmányozás alá veszik a napirenden levő fontosabb problémákat. Biztosan szóba kerül a közép- európai stabilitás és a dunai kérdés.

A Journal de Debats szerint először trónralépése óta jön Franciaországba Romá- nia uralkodója. Különböző körülmények kés- leltették ezt a hivatalos utat, de a londoni esemény módot nyújt Károly királynak, hogy találkozzék Franciaország képviselőivel egy olyan pillanatban, amikor az érintkezés rend- kívül hasznos. A román király meggyőző- det róla, hogy Franciaország barátsága csor- bítatlan. Párizsi tartózkodása csak jó erede- mennyel járhat. Mindazok a nagy kérdések, amelyek Romániát és Franciaországot édek- lik most alaposan meg lesznek vitatva. Sok- kal inkább, mint valaha, az európai béke ér- deke szorosabb együttműködést kíván védel- mezni között, amelyek szóban a kisanant- állomok is helyet foglalnak.

Párizs, február 3. (Rador). Antonescu pén- zügyminiszter ma délelőtt 10 órakor Párizsba érkezett.

## Véglegesen szabályozzák a Románia és Franciaország közötti pénzügyi kapcsolatokat

Párizs, február 3. (Rador). A Petit Pari- sien rámutat arra, hogy az Elyséesben lefolyt dezsóné szép megnyilvánulása volt a francia- román barátságának. Károly király utána ki- hallgatáson fogadta Sarraut, Titulescu je- lenlétében. Flandinnal ma folytatni fogják a nemzetközi politika napirenden levő kérdése- nek tanulmányozását.

Ami Antonescu pénzügyminiszternek megérkezését illeti, a lap azt a vélemé- nyét hangoktatja, hogy a két ország közti pénzügyi és kereskedelmi kapcsola- tok véglegesen szabályozva lesznek.

Az Echo de Paris azt az élénk érdeklő- dést ecseteli, amivel Berlinben követik a pá- rizsi tárgyalásokat. A tárgyalások egyébként Közép-Európa újjászervezésére, Ausztria füg- getlenségére, az olasz-abszinn vizsálra és a földközítengeri kölcsönös segélynyújtásra vonatkoznak.

A Petit Journal kiemeli, hogy Románia olyan helyzete fogal el, amely lehetővé te- szí számára, hogy a kezében tartsa Közép- Európa és a Balkán kulcsát Oroszországgal és Olaszországgal szemben, tekintettel a pe- tróleumkérdésre.

Párizs, február 3. (Rador). Károly király tegnap dezsóné adott, amelyen Titulescu és neje, Victor Antonescu pénzügyminiszter, Spalaikovic, volt párizsi jogoszláv követ, de Croye herceg és lord Granard vettek részt. Délután az uralkodó Flandin fogadta, majd este sor került Georges tábornok ki- hallgatására.

hangsúlyozták: az orosz kolosszus végleges beilleszkedését jelenti a béke fenntartásában érdekelt államok együttesébe s jelentik egy- ben a közép- európai probléma kibontakozás felé való haladását, a Habsburg-restauráció teljes elvetését, Ausztria függetlenségének biztosítását s a népszövetségi politika ga- u-

16 órakor Titulescu a Quai d'Orsayra ment, ahol megbeszélést tartott Flandin külügymin- izsterrel. A tanácskozás 1 óra hosszat tar- tott, aminek befejezte után együtt mentek Károly király alkelyére. Sem Flandin, sem a román külügyminiszter nem nyilatkoztak a sajtónak.

Titulescu egyébként tegnap telefonon tá- jékoztatta Titarescu miniszterelnököt a pá- rizsi tárgyalások menetéről.

**Károly király rövid intervjua**

Párizs, február 3. (Rador). Károly király a következő rövid intervjút adta a l'Intran- sgeant munkatársának: „Mután mint ro- kon és népemet képviselő uralkodó, azt a kegyeletes kötelességet teljesíttem, hogy részt vettem György király temetésén, néhány napig Párizsban tartózkodom. Hat év után örömmel tölt el, hogy újból ebben a szá- momra anyira drága városban lehetek, amely sokáig volt vendéglátóm. Felhasználom az alkalmat, hogy legmélyebb érdeimmel fe- jezsem ki Párizs és a baráti és szövetséges Franciaország iránt.

Tegnap este megérkezett a francia fővá- rosba Boris bolgár király, majd Starhem- berg herceg, osztrák alkancellár.

**Litvinov és Flandin tárgyalásai**

Párizs, február 3. (Rador). A Litvinov és Flandin közti tárgyalások főleg az európai egyetemes biztonság megszervezését céloz- ták.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

tálásával egyidejűleg — a fasizmus esélye- nek lényeges meggyöngyölését úgy Európá- ban, mint Romániában.

Csak megnyugvással tölthet el bennünket, hogy ebben a lassan, de biztosan alakuló ki- bontakozásban Károly király párizsi tárgya- lásainak lényeges szerepük van. (s. l.)

## A palesztinai arab lakosság összetétele

írta: M. Kapeljok

A palesztinai arabok főleg azon arab- törzsek leszármazottjai, amelyek az Izlam fellépése idején elhagyták az arab félszi- getet és nagy területeket hódítottak meg Ázsiában, Afrikában és Európában, Pa- lesztinát a bizantin uralkodói vették át a hetedik század első felében (630—640) vagyis körülbelül 1300 esztendővel ezelőtt. Palesztina lakosságának tulajdom része elsősorban a fellachok azonban az ország tulajdonképpeni őslakosaitól származnak, zsidóktól, rómaiaktól, stb. de részben görög- göktől, rómaiaktól és más népektől is, amelyek az idők során elfoglalták az or- szágot és átmenetileg azt birtokukban tartották. Palesztina arab lakosságának csoportjait ma nem a származás, vagyis a fajiség szerint különböztetik meg, hanem vallásuk szerint. A palesztinai araboknak nagyrésze muzulmán (mohamedán), má- sik része keresztény. Utóbbiak különböző egyházakhoz tartoznak, többségük azon- ban a görögkeleti (ortodox) egyház köte- lékében áll.

A Palesztinában lakó arabok száma a legutóbbi hivatalos becslés szerint 389.201 az ország 1.261.256 főnyi összlakossága mellett, vagyis több, mint 70 százalékát képezi a lakosságnak.

Az arab lakosság három főrétegre ta- goródik: fellachokra, városi arabokra és beduinokra. Fellachnak nevezik arabot (hé- berül is) a föld megművelőjét. A fellach képezik az ország legnagyobb osztályát. Az 1931-es népszámlálás szerint 571.637 muzulmán és 2748 keresztény-arab fel- lah élt akkor Palesztinában. A fellachok- nak egy része kisvárosokban lakik, főleg Luddban, Ramlehben, Beth-Sanban, stb.

A városi arabok (arabul: madani; Me- dina várost jelent) kereskedők, szatócsok kézművesek, munkások. Szabad pályákon is élnek mint tanítók, tisztviselők, lelke- szek, stb. A legutóbbi népszámlálás során a városokban 188.075 muzulmán és 69.250 keresztény arabot számoltak össze. A vá- rosi arabok száma évről-évre nő, különö- sen a nagyvárosokban, Jeruzsálemben, Jaffában és Haifában, amelyek az utóbbi években a zsidó bevándorlás és kolonizáció és az általuk teremtett új munkalehetősé- gek folytán hatalmas fejlődésen mentek keresztül. Nem jelentéktelen az arabok menekülése sem a falvakból a városokba, miután a falusi kereseti lehetőségekhez képest a városi munkabérek arra készítik a falusi arabokat, hogy a városba költözzenek át. A szomszéd országokból (Szi- ria és Transzjordánia) is százával és ez- rével özönlenek a palesztinai városokba az arabok.

A harmadik réteget a beduinok alkot- ják. „Badavi“, a puszták lakója, (badijah- puszták) az az ember, akinek nincs állandó lakóhelye, hanem a széles steppekben hely-ről-helyre vándorolnak. Az 1931-es nép- számlálás szerint 66.553 beduin volt az or- szágon belül, és az összlakosság hat és félszázalékát képezték. Itt mindenesetre tekintetbe kell venni, hogy ez a szám csak megközelítőleg helyes, miután a beduinok pontos megszámlálása éppen életviszo- nyuknál fogva igen nehéz.

A beduinok sátrakkban laknak. Törzsek- be tömörülnek, amelyeknek tagjai vérro- konok. Főleg állattenyésztéssel és részben földműveléssel foglalkoznak. A paleszti- nai beduinok főleg az ország déli részén, (Beer-Séva körzetében) laknak, részben mezőgazdasággal foglalkoznak, rendszerint azonban fellachoknak adják bérbe földjei- ket és ellenszolgáltatásként részesednek a termelésből és annak jövedelméből. A

beduinok száma csökkent abban a mértékben, ahogyan a megműveletlen földterületek kisebbednek. Ilyformán kifejlődik egy új típus, amely félig beduin, félig fellah és amely végül teljesen fellahá alakul át. Sok beduin proletárrá lesz és mint olcsó munkaerő konkurrenciát jelent a szervezetlen és kizsákmányolásra kiszolgáltatott arab munkás számára. Az ország fokozatos civilizálódásával a beduinok mint önálló réteg az idők során fel fognak oldódni.

Vallásra nézve az összes beduinok muzulmánok. Keresztény beduinok csak Transzjordániában élnek. Ezekon kívül említésre méltó még néhány muzulmán kisebbségi csoport, amelyek különböző időkben jöttek az országba, itt elvegyültek a bentlakó arabokkal és felvették azoknak szokásait és nyelvét. Itt elsősorban az egyiptomiakról kell megemlékeznünk, kik sok száz évvel ezelőtt kezdtek bevándorolni, amikor Egyiptom és Palesztina uralmuk alatt állott, vagy valamely egyiptomi dinasztia kormányozta Palesztinát. Ezeknek leszármazottait megtaláljuk a városokban, Jeruzsálemben, Haifában és Jaffában, de egyes falvakban is. Csaknem mindannyian asszimilálódtak, akadnak azonban kisebb csoportok, amelyek megőrizték saját hagyományait és külön negyedekben laknak a városokban és a falvakban. Amikor az angolok meghódították Palesztinát, sok egyiptomi munkás volt az angol hadseregben, akik utépítésnél és egyéb munkálatoknál dolgoztak és később nagyrésztük az országban telepedett le.

Egy másik csoport, az úgynevezett mugrabink, az északafrikai arabok, akik a tizedik század körül kezdtek bevándorolni Tuniszból, Algiréből és Marokkóból Palesztinába. Az utolsó bevándorlási áramlata a mugrabimoknak 1820-ra esik, amikor az európai hatalmak meghódították az északafrikai területeket. Jeruzsálem óvárosában, a nyugati fal közelében, van egy nagy marokkói negyed. Felső és Alsógalileában is találunk mugrabi falvakat, mintegy kétezer főnyi lakossággal. Mindannyian arabul beszélnek, egyesek azonban megtartották régi dialektusukat.

Említésre méltó még néhány száz bosnyák, akik akkor hagyták el hazájukat, amikor Boszniát elszakították az oszmán birodalomtól és a berlini kongresszuson (1878) az Osztrák-Magyar Monarchia megszállása alá helyezték. Ezen szláv eredetű muzulmánok részben a török kormány segítségével Cásarea környékén telepedtek le. Az arab családnevek között gyakran találunk bosnyák neveket, amelyek boszniai származásra mutatnak.

Idé tartoznak a cserkek is, akik a Kaukázusból vándoroltak ki a török kormány támogatásával, amikor az oroszok meghódították országukat. Sokan közülük Transzjordániában élnek és nagy tekintélyük van ott. Palesztinában két cserkek falu van: Kfar-Kamah (hét száz lakossal), Alsógalileában és Richanija (kétszázötven lakossal) Felsőgalileában.

A turkmenekkel és kurdokkal, akik századok óta Palesztinában élnek, ki is merül a muzulmán kisebbségi csoportok száma, amelyek legnagyobb részt teljesen feloldódtak az arab lakosság tömegében a fejlődés során. A turkmenek nomád beduinok, akik az Emek mellett, Mismar Haemek közelében és a samaritánus hegyek között, Cásarea és Kerkur közelében tanyáznak. Száz esztendővel ezelőtt még törökül beszéltek a turkmenek, azóta azonban teljesen elfelejtették ezt a nyelvet. Vándor táboruk fokozatosan lakható falvakká fejlődik.

Egyes kurd csoportok Jeruzsálemben és más városokban is találhatóak. Szafetben van egy kurd negyed. Jessod Hamealah és Ajelet Haaschar zsidó kolóniák környékén mintegy ötszáz kurd él, mint juhászok. Ezelőtt sátrakban éltek, mint nomádok. Néhány évvel ezelőtt saját falvukban telepedtek le.

A lecsesz és lecseszbő kézimunkát

**Fisch Böskénél**

szerezheti be

C' UJ, Str. Gh. Baritiu No. 16.

## A kiutasított Weber újra felbukkant és szervezi a romániai kampós-keresztéseket

**Az iskolákban, a templomokban, a falvakban és városokban berlini pénzzel folyik fékezhetetlenül a kampós keresztetes uszítás**

Bucaresti, február 3. Néhány hete feltűnő mértékben fokozódott Románia területén a hitlerista propaganda. Az antiszemita napi- és hetilapok egész tömege árasztotta el az országot. A propagandisták kitűnően felszerelve, egyenruhában, csoportosan járják be a vidéket.

**Általános offenzíva**

Ugy látszik a berlini központ elkövetkezőnek találja az időt, hogy általános offenzívát indítson Kelet-Európa ezen pontjában elhitelítésére. Pénz van bőven s a felelős tényezők elfoglaltsága, vaksága vagy taán más körülmények rendkívül alkalmassá tették az utóbbi időben a náciisták előretörésére a helyzetet.

Bucovinát, Erdélyt, Beszarabiát ellepték a hitlerista ágensek. Néhány nappal ezelőtt B. asovban letartóztatták Kunz Alfréd német náci-ügynököt, akinél számos sifirozott levelet s nagy összegeket találtak.

**Weber a láthatáron**

A hatóságok a tegnapi értesültek, hogy Brasov környékén ismét megjelent a hírhedt Weber náciista álhlirapító, akit már egyszer kiutasítottak hitlerista üzemeltetői miatt s aki most ugyilátszik hamis utóvallel ismét bekeült az országba. Emlékeztetes, hogy Weber a cuzisták chiseneui gyűlésén a Führer nevében szólalt fel. Ezuttal állítólag titkos gyűlésekre hívja össze a Führer romániai híveit.

A hatóságok közüzelelet bocsátóak ki elene, de egyelőre nyoma veszett. Fabritiusék is fokozták a tempót. A kapitány kiáltványt bocsátó ki, amelyben a

német népszámlálás betiltására való válaszcakásképpen arra szólítja fel híveit, hogy lépjenek be a romániai német nemzeti munkafrontba.

**Van pénz...**

A német náciikkal párhuzamosan és velük karöltve dolgoznak a goga-cuzisták, akik mindenben Berlin utasításait követik.

A demokratikus körök egyelőre tehetetlenül figyelik az eszközöket, amelyet a külföldi pénzzel áramlat igénybe vesz. A goga-cuzisták ugyilátszik korlátlan összegek felett rendelkeznek. A Tara Noastra és a Porunca Vremii című szennylap után soira jelennek meg a sajtóorgánumok, amelyeket senki nem vez meg, de a falvakban ingyen osztogatják, így a Lina Dreapta (Egyenes vonal), Sfarnă Piatrá (Kötőő) Romania Crestina, Ogorul (A termőföld), Romanizmuul és számos más orgánum.

**A gyermekek is, a hívek is**

A hitlerista mérget lassanként az iskolákba is beviszik. Sok iskolában a tanítók arra kényszerítik a gyermekeket, hogy cuzistagógis s himnuszokat és indulókat énekeljenek, a kampós keresztet viselése kötelező.

Egy-e nagyobb azon lelkeseknek a száma akik a szószéken a németországi viszonyokról lelkesítő prédikációkat tartanak s Hitler-ről mint eljövendő profétáról beszélnek. Fel-szentelik a kampós keresztet zászlókat és rá-veszik a szegény falusi népet, hogy felesküdjék a Führer romániai helytartóinak, Cuzának és Gogának.

A Dreptatea, a nemzetipárti hivatalos felsorol néhány neve is, így többek között Va-

sele Stoican, Petre Dreghici tanítókat, meg-említi Iorgulescu lelkeszt s más állami tisztviselők nevét.

**A reakció**

A hitleristák fékezhetetlen propagandája s a mozgalom mére ei nemcsak a belföldi demokratikus, de a külföldi köröket is aggodalommal töltötte el s amikor a suceavai választások propagandája során a hitleristák és a nacionalca-anisták közötti összeütközések valóságos polgárháboru jellegét öltötték s miután a kormányt minden oldalról figyelemztették passzív magatartásának következményeire, csak akkor „tette meg” intézkedéseit Inoulet helyügyminiszter.

Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke állítólag ultimátumszerűen követelte Tatarescutól a katonailag megszervezett jobboldali szervezetek és csoportok feloszlását. Titulescu külügyminiszter hosszas telefonbeszélgetésben értesítette a miniszterelnököt a külföldi hangulatról, kérve a kormány sürgős intézkedéseit.

Látszólag a kormány megette a kötele-ségét. A helyügyminiszter fényképeket osztogatott a lapoknak, amelyeken buzogányok, kések, revolverek és botok vannak lefotografálva.

Dr. Lupunak azonban más véleménye van ezekről a nyilatkozatokról: „Inoulet, aki „boldognak” vallott a magát Duca meggyilkolása után, boldog ma is, amikor bemutat-hatja a közönségnek azokat a botokat, revolvereket és buzogányokat, amelyeknek a goga-cuzista táborban való elszaporodása ki-zárólag az ő szülői protekciónak és közigazgatói tehetetlenségének tulajdonítható.”

(—del)

**A VIVÓ CLUB-ban**

**MAII KEDDEN MAII**

**INGYEN TOMBOLA**

Az értékes nyereménytárgyak megtekinthetők Rigó Lajos P. Unirii 5 alatti posztóáruház kirkatában.

## A hágai nemzetközi döntő-bíróshoz fordul a Jewish Agency a palesztinai kormány politikája ellen?

**Mit válaszolt a londoni gyarmatügyi minisztérium és mit mondott a palesztinai fő kormányzó az arab pártok vezetőinek. A Doár Hajom szerint a huszadik cionista kongresszus utánra halasztották a Legislative Council megválasztását. Az angliai zsidóság tiltakozása a törvényhozó tanács terve ellen**

Jeruzsálem, február 3. Sir Arthur Wauchope palesztinai fő kormányzó január 29-én fogadta az arab pártok vezetőit és közölte velük a londoni gyarmatügyi minisztérium választát arra a memorandumra, amelyet 1935 november 26-án nyújtottak be a palesztinai arabok. Az arab pártok képviselőiben Jemal el Husszeini a muf-tipárt, Nashashibi az arab nemzeti párt és Jakub bey Ghusszeim az arab ifjúsági szövetség vezetői jelentek meg a fő kormányzó előtt.

A fő kormányzó a következőket közölte az arab pártok vezetőivel a londoni kormány válaszként:

1. Arra az arab kivánságra, hogy korlátoztassék a zsidó bevándorlás, a londoni kormány leszögezi, hogy a bevándorlás méretére nézve továbbra is az ország gazdasági befogadóképességének elve érvényesül.

2. Azon követelésnek, hogy parlamentáris önkormányzat létesítsék Palesztinában, a kormány a Legislative Council létesítésével fog eleget tenni.

3. A földvásárlás tekintetében a jövőben csak abban az esetben fog engedélyez-

ni a kormány földtranzakciókat, ha az eladó a saját egzisztenciájához szükséges birtok-minimumot megtartja magának. (Az erről szóló törvénytervezetet az Uj Kelet legutóbbi számában ismertettük.)

A fő kormányzó az arab pártvezetőknek adott válasz héber szövegét elküldötte a Jewish Agencynek is.

Az „El Liva” című lap, a főmufti orgánuma, a következő epizódot írja meg a fő kormányzó és az arab pártvezetők tárgyalásáról:

Amikor a fő kormányzó közölte Thomas gyarmatügyi miniszter választát az arab memorandumra, az arab pártvezetők panszkodtak, hogy a kormány oly kis mértékben honorálta követeléseiket. Mire Sir Arthur Wauchope ezt mondotta:

„Nagyon sajnálom, de ennyi az egész, amit rendkívül nagy erőfeszítésekkel el tudtam érni a gyarmatügyi hivatalnál.”

Weizmann kemény figyelmeztetése

Jeruzsálem, február 3. Megírta az Uj Kelet, hogy a földvásárlásra vonatkozó új

törvénytervezet kérdésében heves szótá-lás volt a kormányzó palotában Sir Arthur Wauchope fő kormányzó és dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency elnöke között. E beszélgetésről most újabb részleteket közölnek a palesztinai lapok. Eszerint Weizmann figyelmeztette a fő kormányzót, hogy az egész politikai vonal, amelyet a kormány az utóbbi időben követ, rombolással fenyegeti a zsidó nemzeti otthon alapjait.

Dr. Weizmann kijelentette végül, hogy ha a kormány folytatja jelenlegi politikáját, úgy a Jewish Agency kénytelen lesz a hágai nemzetközi döntőbíróshoz fordulni orvoslásért.

Jeruzsálem, február 3. A Doár Hajom című héber napilap jólinformált forrásra hivatkozva azt a hírt közli, hogy Sir Arthur Wauchope palesztinai fő kormányzó a londoni gyarmatügyi minisztériumhoz továbbította mindazon emlékiratokat, amelyeket zsidó és arab részről nyújtottak be a Legislative Council kérdésében. A gyarmatügyi minisztérium a fő kormányzó javaslatai alapján együttesen fogja megválaszolni az összes emlékiratokat és az egyes memorandumok különböző pontjainál csak egészen röviden fog foglalkozni. Ugyanekkor a Doár Hajom azt az értesítést is közli,

illetékes helyen elhatározták, hogy a Legislative Council ügyét a huszadik cionista kongresszus utánra halasztották.

Jeruzsálem, február 3. Előbbi határozatuknak megfelelően a palesztinai keresztény arabok memorandumot nyújtottak át a fő kormányzóknak, melyben kijelentik, hogy hajlandók résztvenni a tervezett törvényhozó tanácsban. Négy helyet követelnek maguknak a Councilban, három választás, egyet kinevezés útján.

London, február 3. Január 31-én fogadta Thomas gyarmatügyi miniszter az angliai zsidó szervezetek meghatalmazott képviselőit, akik átnyújtották az angliai zsidó szervezetek szövetségének tiltakozó határozatát a palesztinai törvényhozó tanács terve ellen. A delegációt lord Melchet vezette a miniszterhez.

El  
pé  
Po

A Lupta

Bucuresti, febr. 3. A szélsőjobboldalának, a Porunca Iie Radulescu olivassák rá a le Nemrégiben a hogy a Cagero vett fel 300 ezr völeg Gross Jen és a kampóske Iie Radulescu tott nyugta üle ezzel a tekintet

Most újabb es bizonyítékok ala Iie Radulescu, a tagja volt ott a letnek, amelyet alakítottak. Az vagyona is, ame lasztott vezetősé kulat bővítette k veti fel. Ez az történet, amikor vált diákok ha „szüneti bizotts nek tagjai Iie voltak.

Az Aurel Vlaicu 4152 lra volt, a kis taglétszámú, mely készpénzét, ja, hogy tagjain társára kisebb klt az összeget Iie uraknak adták a mintahogyan az noka, dr. Iulian NYI

Alulirott dr. Vlaicu diákegylet jelentem, hogy a ben az egylet va Iie Radulescu és hez származattala bizottságba” vála Torino, 1922. o

Ezt a nyilatko mutatja, a vakáci A nyilatkozatra s Mihelyt ugya került, Iie Radu nősítette, magya kasztotta. A síkk szerint következm ezért Iie Radules riült. Az ömenté ját választotta I mindenestől el

Az eset a román tően nagy felzud mai román köve rinói hatóságok és annak eredm torinói konzulhel fel a diákegylet vetkezőket tartal

Hiányzott az e 1. A pénztár-re 2. A jegyzőkö 3. Az egyesüle nek az iratesomó 4. Az Aurel V

# Elsikkasztotta kollégái pénzét diákkorában a Porunca Vremii véresszájú főszerkesztője

A Lupta szenzációs leleplezése Ilie Radulescuról, a közéleti morál „tisztító-apostoláról”

Bucuresti, február 3. (Az Uj Kelet tud.) A szélsőjobb oldali agitáció véresszájú iapjának, a Porunca Vremiinak főszerkesztője Ilie Radulescu, akire most egymásután olvassák rá a legkülönösebb visszaéléseket. Nemrégiben azzal leplezte le a Lupta, hogy a Cagero cégtől nyugta ellenében vett fel 300 ezer lej. A Cagero tudvalevőleg Grosz Jenő személyes vállalata volt és a kampószerest nagyobb dicsőségére Ilie Radulescu sajátkezü aláírásával ellátott nyugta ellenében zsarolta meg Groszt ezzel a tekintélyes összeggel.

Radulescu a „szünidő bizottságban”

Most újabb eset közül, hitelesnek látszó bizonyítékok alapján a Lupta. Eszerint Ilie Radulescu, aki Torinóban diákoskodott tagja volt ott az „Aurel Vlaicu” diákegyletnek, amelyet a torinói román diákok alakítottak. Az egyesületnek volt egy kis vagyona is, amelyet a szabályszerűen választott vezetőség kezel. 1922-ben az alakulat bővítette kereteit és Romania nevet vett fel. Ez az alakulás már az év végén történt, amikor a vizsgáikat már abszolváló diákok hazautaztak. Ugynevezett „szünidő bizottságot” választottak, amelynek tagjai Ilie Radulescu és V. Ionescu voltak.

Hiányzik a pénz

Az Aurel Vlaicu diákegylet vagyona 4152 lira volt, ami elég szép összeg egy kis taglétszámú diákegylet számára, mely készpénzét legfeljebb ara fordíthatja, hogy tagjainak tanulmányait folytatására kisebb kölcsönöket folyósítson. Ezt az összeget Ilie Radulescu és V. Ionescu uraknak adták át a diákegylet vezetői, mintahogyan az egyesület utolsó pénztárnoka, dr. Iulian Potra igazolja:

### NYILATKOZAT

Alulírott dr. Iulian Potra, az Aurel Vlaicu diákegylet utolsó pénztárnoka, kijelentem, hogy az alapszabályok értelmében az egylet vagyonát, 4150 olasz lírát Ilie Radulescu és V. Ionescu urak kezéhez származtattam át, akiket a „szünidei bizottságba” választották be.

Torino, 1922. október 11.

Iulia Potra.

Ezt a nyilatkozatot, mint keltezése is mutatja, a vakáció után adta a pénztárnok. A nyilatkozatra szükség volt.

Mihelyt ugyanis a vagyon a kezébe került, Ilie Radulescu azt sajátjának minősítette, magyarul szólván tehát, elsikkasztotta. A sikkasztásnak azonban rendszerint következményei szoktak lenni és ezért Ilie Radulescu védekezésére kényszerült. Az önmentésnek azt a zseniális módját választotta Ilie Radulescu, hogy

mindenestől eltűntette az Aurel irattárát.

Az eset a román diákság körében érhetően nagy felzudulást idézett elő. A római román követség megkeresésére a torinói hatóságok bevezették a vizsgálatot és annak eredményeként *Nasimi* Tesino torinói konzulhelyettes jegyzőkönyvet vett fel a diákegylet helyiségében, mely a következőket tartalmazza:

A vizsgálat eredménye

Hiányzott az egyesületből:

1. A pénztár-regiszter.
2. A jegyzőkönyvek.
3. Az egyesület három éves levelezésének az irattárolója.
4. Az Aurel Vlaicu pecsétje.

5. 4152 lira, mely az Aurel Vlaicu egyesület vagyonállományát képezte, mintahogyan azt vallomásában dr. Iulian Potra, az egyesület utolsó titkára kijelentette.

6. Egyesületi célra kifizetett 150 lira nyugtája.

7. A helyiségben volt esetleges értékek és iratok.

Az Aurel Vlaicu és Romania feljelentése a továbbiakban a következőképpen hangzik:

Ilie Radulescu és V. Ionescu urak nem szolgáltatták be

sem az összegeket, sem a birtokukban maradt irományokat, sőt az egyesület választmányának egyetlen levelére sem válaszoltak. Ezzel a büntetőtörvénykönyv 417-ik paragrafusába ütköző büntetelményt követtek el.

A diákegylet vezetősége, melynek felelősségén nyugszik a diákegylet vagyonának és ügyvezetésének becsületes kezelése, fájdalmasan állapítja meg, hogy az

**SELECT MOZGÓ** **SELECT MOZGÓ**

**AZ ÁRULO**

megrendítő film, LIAM O'FLAHERTY izgalmas regénye nyomán, főszerepben:

**VICTOR MAC LAGLEN**

Következő műsor: CHARLES BOYER, KATHARINE HEPBURN

Amerika két kedvencének slágere:

**AZ ESMÉNVI ASSZONY**

## Harmincezer embert várnak a devai nemzetipárti nagygyűlésre

Mozaikképek a hunedoaramegyei választási előcsatározásokból

Deva, február 3. (Az Uj Kelet tud.) Mintegy két hét választ el bennünket a hunedoaramegyei időszerű választásoktól. A jelesek és a körük tömörülő politikuskok szorgalmasan járják a megyét, ahol a választási propaganda az időpont közeledének megfelelően fokozódik. Vasárnap a megye több részében voltak gyűlések, melyek különböző zavar nélkül bonyolódtak le.

Sok apróság tükrözi vissza a választást megelőző megyei hangulatot. Az emberek ügyes-bejós dolgalk mellett bőséges idővel rendelkeznek ahhoz, hogy akarva-nemakarva pohákkal is foglalkozzanak. Legtöbbször úgy kerünek bele, hogy a kényszer hajtja őket, ha a maguk jószántából nem teszik, illetékes körök gondoskodnak arról, hogy be-

leszöppenjenek. Hadd álljon itt néhány szemléltető kép a hunedoaramegyei időszerű választások előcsatározásairól.

A Demokrata Blokba tömörült nemzeti párt, szocdemek, ekések és demokraták csak a szó erejével tudnak hatni. A liberális jelölt mellett azonban hatalmas apparátus áll, melynek minden eszköz rendelkezésére áll. Az Orsz. Magyar Párt megyei tagozata a múlt héten gyűlésen foglalkozott a közelegré nem hozott, legalább is annak nyilvánosságra hozatalát nem határozták el. Későbbre halasztották. Mint hírlíki, ennek kulisszatitkai vannak. A liberális jelölt, dr. Miocu, volt megyefőnök, aki egyébként ma is aktív vezetője a megyének és a megye gépkocsi-

**MEGNYILT**

**SZÉKELY ÉS RÉTI**

**BUTORGYÁR R. T.**

**lakberendezési**

**KIÁLLÍTÁSA**

**Targu-Muresen**

**30 ragyogó interieur, 30 lakásberendezési probléma tökéletes megoldása**

Ha otthonát igazán szép és melegen akarja berendezni, látogassa meg a gyár Piața Albina 17 sz. alatti mintakermét. Akadályoztatás esetén a cég szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal s tervekkel.

**Rövid ideig**

Detailizált, enygróssá való átszervezése miatt

**a legdivatosabb és a legszebb árukat**

a jelenlegi áremelkedések fgyelembé vétel's nélkül

a régi áron

szerezheti be

**Biró nődivatárúházában**

Calea Regele Ferdinand 11a

esetnek a hatóságoknál való bejelentése elkerülhetetlenül szükséges.

A Lupta, mely hónapok óta állandóan folytatja a harcot a Porunca Vremiivel, érthetően nagy elégtétellel közli ezeket a leleplező adatokat, amelyek olyan emberről rántják le a leplet, aki a nacionalizmus örve alatt bonyolítja le magánügyeit és a közéleti morált „tisztítja”. A Lupta konkluzióit egy jóízű magyar közmondásba lehet sűriteni: akinek vaj van a fején, ne menjen a napra.

jával szolgálja kerszül-kasui a választási körzeteket, a gyűlést megelőzőleg magához hívatta a városka egyik magyar vezető emberét, akinek olyan kijelentést tett, hogy a zsidókkal nem hajlandó tárgyalni, mert azoknak ugyis kötelességük(?) részavazni, a magyarság vezetőit azonban figyelmezteti, hogy amennyiben nem lenne megváasztva, újra elfoglalja a prefektusi széket s akkor hiába jönnek hozzá bármilyen kéressel, „nem áll szóba velük”. Hasonló kijelentést tett a megye összes kisebbségi lelkészeinek, akiket helységenként s egyenként magához rendelt. Ezek a kijelentések, bár igen dzsokrten kezelték, mégis kikerültek a közönség közé, ahol ugy a magyarok, mint a zsidók között élénk megbotránkozást váltottak ki. A zsidóság még élénken emlékezik dr. Szege Ernő esetére a legutóbbi választások idejében, amikor a zsidó lista letétele, az egész ország világ szegénye, néhány „zsidóska” közreműködésével elgáncsolták s dr. Szege egy teljes napig letartóztatásban tartották.

Az Orásien megjelenő Solia, nemzeti párti újság legutóbbi száma természetesen a megyei választásokkal foglalkozik és érdekes cikkeket közöl, amelyek visszaükrözik a megye hangulatát. Különös figyelmet érdemelnek a ckek: amelyben erőlyes hangu felszólítását közli a pártnak a megye összes hatóságához, hivatalnokokhoz, hogy vigyázzanak arra, hogy a választások heve el ne ragadja őket s maradjanak meg törvényes uton, melyen haladniuk kell, mert bármilyen beleavatkozásuk azt vonja magával, hogy környöteintül és senkre sem tekintettel fognak el'enük eljárást indítani.

Hunedoara nép nagyban készülődik a február 9-iki devai nagygyűlésre, melyen megjelenik Maniu Gyula is és megfújja a harci kürtöt. Kiséretében lesznek a párt vezetőemberei és ezen a gyűlésen fontos kijelentések fognak elhangzani bel és külpolitikai szempontokból. Mintegy harmncezer emberre számítanak s ha akadályok nem merünek fel, mert ilyesmivel mindig kell és lehet számítani, akkor ennyien okvet'en lesznek, mely a kisvároska szempontjából politikai érdekességétől eltekintve, átványosságnak is az egész járásra számítva, méltán beillik.

Maniu Gyula devai látogatása és tartandó beszéde Devára fogja terelni a belpolitikai figyelmet és ismerve népszerűségét, a választásokra is nagy meggyőző erővel fog hant.

— Rohamosztagot szerveznek a palesztinai arabok. Jeruzsálemből jelentik: Az arab párt rohamosztagokat létesít, amelynek tagjai zöld inget fognak viselni és az egyiptomi Ward párt hasonló osztagainak mintájára lesznek megszervezve.

— Elütött egy csendő káplárt az ország-uton rohanó autó. Ploestiből jelentik: Egy Sinaia felől 100 kilométeres sebességgel Bucuresti felé haladó autó elütötte Dihoiu Grigore csendő káplárt, aki fel akarta tartóztatni az autót, hogy annak számát megállapítsa. A gázoló autót keresik.

— Ingyen mehetnek moziba és ingyen utazhatnak a villamoson az Afrikába induló olasz katonák. Rómából jelentik: A kormány rendeletet adott ki, amelyben kedvezményeket nyújt a Kelet-Afrikába utnakindítandó katonák számára. A menetszázadba beosztott katonáknak ezentul nem kell belépőjegyet fizetniök a mo-képszínházakba és az állatkerbe és ingyen utazhatnak a villamoson is. A rendeletnek az a célja, hogy a katonának az elindulás előtt itthon töltendő napjait a lehetőség szerint kellemessé tegyék.

# SPORT

## Jó sportot hozott az első cluji labdarugó-mérkőzés

Universitatea—NAC 1:1 (1:0)

Cluj, február 3. (Az Uj Kelet tud.) Ked. vező, enyhe időben mintegy ezer-száz néző előtt játszották Clujon a szezon első labdarugó-mérkőzését az Universitatea és NAC csapatai. A mérkőzés a szezon eleje dacára jó sportot eredményezett. Az első félidőben az Universitatea igen jó formában már a mérkőzés kezdetétől ostromolta a NAC-kaput, amelyet a harmadik percben a pompás formában levő Naftali a harmadik percben egy góllal terhelte. Az U-nak még vannak értékes helyzetei, ezeket azonban nem tudja kihasználni. A második félidőben a NAC kerekedik felül. Sorozatos támadások következnek, Sepsi remek formáján azonban a legbiztosabb, gólnak látszó helyzetek is tisztázódnak. Végül is azonban a 30. percben Kovács lövését Sepsi csak kioldozni tudja, a labdát Borbély az U kapujába helyezi.

### Biztató formában a Haggibbor

Cluj, február 3. A Haggibbor csapata vasárnap játszotta első mérkőzését a KAC ellen. A KAC azonban nem először lép ez évben pályára és ez meg is látszott játékán. Amíg ugyanis a Haggibbor csapata még nem jött bele, addig a KAC egységesen játszva számtalan veszélyes támadást vezetett — bár ebből a Haggibbor is kivette részét, mindenesetre kevesebb szerencsével. A mérkőzést 2:1-es félidő után a KAC nyerte 3:1 arányban. A Haggibbor futballcsapata biztató jeleket mutatott.

- Romania—Unirea 8:0 (5:0). Tréningmérkőzés, amelyen a Romania csapata kitűnő képességekről adott tanúbizonyságot.
- KAC B)—Universitatea B) 3:2 (2:1).
- Romania B)—CFR B) 3:2 (2:1).
- Timisoara. Elect.ica—Ilsa 1:0 (1:0). TMTE—Politechnica 5:1 (3:0). Ripensia—Galvani 9:1 (4:0). Rapid—Kinizi 4:1 (3:0). Meglepetés! Fratelia—Unirea 1:0 (0:0).
- Kesida. UDR—CFR Timisoara 9:1 (3:0).
- Arad. Gloria—ATE 5:2 (2:2). Sparta—Hakoah 5:0 (2:0).
- Bucuresti. Unirea Tricolor—Sportul Studentesc 3:0 (2:0). Makkabi—STB 4:1 (2:0).
- Oradea. Crisana—Kolping 8:0, barátságos.

### Külföldi eredmények

#### A Hungária lehengerelte az Ujpestet

Budapestről jelentik: A Hungária labdarugócsapata bajnoki mérkőzésen tízezer néző előtt 5:1 (1:0) arányban legyőzte az Ujpest csapatát. A Hungária góllal Müller (2), Kardos, Cseh, Titkos, az Ujpestét Pusztay lötte. Az eredmény kétségtelenné teszi, hogy a Hungária ma a legjobb magyar labdarugócsapata.

Egyéb budapesti bajnoki eredmények: Ferencváros—SBTC 6:2 (0:1). Bozsikai—Attila 5:0 (4:0). Szeged—Soroksár 1:0 (0:0). Ph.

### Cluj szívében

a Str. Reg. Ferdinand 63 sz. alatt a közönség rendelkezésére áll a **FERDINAND** ezeltott

### Schwartz-féle szálloda és כשר ארטה étterem

Napi panzió (fűtött szoba és napi 3-szori étkezés) 100 lej. Elsőrendű konyha, tiszta, meleg szobák, pontos kiszolgálás.

### I. Silone:

## Fontamara

A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akikre Mussolini büszke mert csak egyszer esnek naponta, szines életleírása a fasizmus uralkodása alatt.

Ára 60 lej

Kapcsoló az Uj Kelet könyvtárához

bus—III. ker. 5:2 (4:1). Budai—Törökvis 2:2 (0:0). Kispeszt—Budafo 6:4 (5:0). A bajnokság élcapatainak helyezése jelenleg a következő: 1. Hungária 27 pont, 2. Ferencváros 23 pont, 3. Ujpest 22 pont.

A BECSI HAKOAH labdarugócsapata 2:1

## Hivatalosan megalakult és vezetőséget választott a reghini Makkabi

Reghin, február 3. (Az Uj Kelet tud.) Rövid, de alapos előkészítő munka után, vasárnap este a cionista társadalom képviselői, a reghini Zsidó Tekekör, amely létezésének érdeme a reghini Makkabi, Weisz Ignác, az erdélyrészi Makkabi Szervezet elnökségi tagja és nagyszámu érdeklődő jelenlétében zajlott le a reghini Makkabi alakuló gyűlése.

Az értekezletet Fixel Vilmos, az EzsNSz reghini helycsoportjának elnöke nyitotta meg, aki, miután üdvözölte a megjelenteket, valamint a Makkabi Szervezet jelenlévő delegátusát, kifejtette, melyek azok az indokok, amelyek elengedhetetlenül szükségessé teszik, hogy a zsidó ifjuság tökéletes fizikai és cionista szellemű nevelést kapjon.

Ezután Weisz Ignác, az erdélyrészi Makkabi szervezet képviselőjében ismertette a Makkabi programját. Részletesen kitért azokra a szempontokra, amelyek kétségtelenné teszik, hogy egy galuban, mint az épülő Erecz Jiszraeiben testben és lélekben edzett zsidó ifjuság van szükség. Előadó ismertette a Makkabi által közelebbről és őrt tornaszakosztály, valamint az ezt ikészítő szellemi nevelőprogram és héber tanfolyam fontosságát, amely nélkül zsidó sportegyesület a Makkabi Világszervezetnek nem lehet tagja.

Az előadás után Frank Eml, a reghini cionista társadalom egyik legaktívabb tagja, akiknek közvvelen tevékenységéhez fűződik a reghini Makkabi megalakításának sikere, je-

(0:1) arányban győzött Pozsonyban a Bratislava ellen.

Prágában a cseh válogatott csapat Brunn ellen 4:2 (1:1) arányban győzött.

London. A Stade Francais Paris jégkorcsapatja 2:1-re nyerte a Wembley Stadion eleni Európa-kupamérkőzést.

Düsseldorf. USA jégkorcsapatja 4:1-re győzött a német válogatott ellen.

Brasovban rendezik meg az 1936-ik évi cserkész világboreet. Bucurestiből jelentik: Románia sportéletét nagy megtiszteltetés érte. A nemzetközi cserkészszövetség ugyanis az 1936-ik évi világboreet megrendezését a román szövetségre bízta, mely a nagy világesemény színheiyül Brasovot jeölte ki. A jamboreet augusztus 5-én nyitják meg Öfelsége és Mihály nagyvajda jelenlétében.

köölislát terjesztett elő, amelynek alapján a jelenlévők a következő vezetőséget választották meg:

Elnök: Dr Weisz H. Mendel, társelnök: Benkó Sándor; alelnökök: Grün Bélané és Simai Lázár.

Főtákar: Frank Emil, jegyző Stern Rezsín.

Pénztáros: Hi brun Izor, ellenőrök: Herschdorfer Irén és Fxel Nelly.

Egyesületi ügyész: Dr Wiegner Jenő.

Választmány: elnök: Weherz Izso inspektor; tagok: dr Schwartz József, Diamantstein Miksa, Márk Kálmán, Grün Béla, Rosenbaum Pál, Elek Pál, Katz József, Fixel Vilmos (a helyicsoport elnöke) továbbá fenntartottak egy-egy helyet a KKL, Jong WIZO, valamint az ifjusági szervezetek delegátusainak.

Szakosztály-vezetők: Torna (de gíenesen bizottság-vezető), evezősport: dr Meltzer I., teke: Fűöp Géza, tenisz: Diamantstein Miksáné és Elek Pálné, téli sportok: Brodmann Marcell.

A lelkes hangulatban lefolyt választás után dr Weisz H. Mendel, a reghini Makkabi imár megválasztott elnöke lelkes szavakkal tett fogadalmat amellett, hogy az új testnevelési intézményt a Makkabi programjának megfelelően fogja vezetni. Mután még elhatározta, hogy egy a vezetőség, mint a tagok hetenként fognak összejöveteleket tartani, az alakuló gyűlés emelkedett hangulatban a késő éjjeli órákban ért véget.

# KÜZGAZDASÁG

## Nyersanyag — a hátralékos angliai kereskedelmi tartozások törlesztésére

Az angol kormány megbízottai Baia Mare, Zalau és Zerand aranybányáit látogatják meg. Még nagy ellentétek vannak a román és angol tárgyaló bizottságok között

Bucuresti, február 3. Az angol kormány Bucurestibe küldött két megbízottja tegnap egész napon át folytatta tárgyalásait Costinescu dr. kereskedelmi miniszterrel az új fizetési egyezmény részleteinek kidolgozáról. Az angolok elég nehéz helyzet elé állították a kormányt követeléseikkel, amikor az áruforgalomnak clearing-alapra leendő helyezését kérik és amikor ragaszkodnak ahhoz, hogy a régi kereskedői tartozások után a Banca Romana ne követelje az importőröktől a valuta-felár fizetését. A kereskedelmi miniszter

ezzel a kíváncsággal szemben azt az álláspontját fejtette ki, hogy a kormánynak nehéz egy ország adóssait kedvezőbb helyzetbe hozni, mint a többieket, de hajlandónak nyilatkozott a kérdés olyan rendezésére, hogy az angliai cégeknek felmaradt tartozások olyan valuta-felárral fizetessenek, amilyenek a tartozás keletkezésének pillanatában érvényben voltak nálunk. Az angolok egyelőre hajthatatlanoknak látszanak ebben a kérdésben, amely sok angol hitelező céget érdekel. Ekkor tette meg a kereskedelmi miniszter azt az aján-

latát, amelyről már tegnap megemlékeztünk, nevezetesen azt, hogy az angol hitelezők fektessék be követeléseik egy részét jüvedelmező romániai iparvállalatokba. A kereskedelmi miniszter az ardeai aranybányákat jelölte meg ilyenekül s az angolok nem idegenkednek a gondolatától. Ez a betársulás ugyanis azt jelentené részükre, hogy a termelt arany egy részét kivihetnék Angliába, ha mindjárt nyersanyag formájában is.

E megoldás ellen viszont a Banca Nationalának vannak aggályai. Eltekintve ugyanis attól, hogy a belföldön termelt arany le van foglalva a Jegybank számára, az arany kivitelét törvény is tiltja. Ezt a megegyezést tehát — ha létrejön — a törvényhozásnak kellene jóváhagynia mégpedig abban a formában, hogy a nyers arany kivitelét megengedné az angliai kereskedői tartozások törlesztésére.

Hátráltatja, vagy legalább is megnehezíti a tárgyalásokat az a körülmény, hogy sem a kereskedelmi miniszter, sem a Banca Nationala nem ismerik pontosan az angliai árutartozások összegét. A devizamennyiségéről készült törvény elkészült s a cégek, amelyeknek Angliában tartozásaik vannak, az amnesztia előtt nem merik bejelenteni tartozásuk pontos és hű összegét. Valószínű ugyanis, hogy sok vállalat magánaton, sokszor száz percentes feláron szerzett fekete-devizával kifizette tartozását, hogy újabb árut kaphasson, ennél fogva a tartozások összege kisebb, mint amennyi hivatalosan nyilvántartva van. Ezt nem ismerve, a kormány nem tud nyilatkozni arról, hogy az angolok által kért évi 600 ezer fontos törlesztés, valamint a kivitel öt százaléka nem sok-e a tényleg fennálló tartozások összegéhez képest.

Az angol kiküldöttek: Waley és Lee urak, három—négy napot töltenek a bradi és hunedoarai bányákban, hogy azok üzemeit megtekintsék.

## Adóvallomások benyújtásának határideje

Cluj, február 3. A pénzügyigazgatóság hirdetménye szerint az 1936—937. évre szóló adóvallomási íveket az alábbi időpontokban kell beszoigáltatni:

1. 1936 január folyamán — illetve a meghosszabbítás folytán február 20-ig — azoknak a kisiparosoknak és kereskedőknek, akiknek az 1933-ban megállapított három évre szóló adókvitetésük 1936 március 31-én lejár. 2. Az évenként megadóztatott kereskedőknek és iparosoknak. (Malmok és vállalatok részére a benyújtási határidő február végéig, részvénytársaságok részére az évi mérleg jóváhagyásáig, legkésőbb április végéig lehet meghosszabbítani). 3. Szabadfoglalkozásúaknak. 4. Az ingatlan-tulajdonosoknak, szálloda-tulajdonosoknak, valamint évi, hónapos, butorozott, vagy butorozatlan helyiségek albérlőinek, akiknek adóvallomásaikban a bérlok nevé, foglalkozását, valamint a bér összegét is je tüntetve, a pénzügyigazgatóság-hoz kell benyújtani.

Április 1-től május 15-ig azokat az adóvallomásokat kell benyújtani, amelyek alapján az illetők hitelesen betáblázott vagy bejegyzett adósságuk révén elemi adóknak, szprakovójuknak leszállítást kérnek.

Végül egész év folyamán adóvallomást lehet benyújtani, bármely szabadfoglalkozás, kézműipar, kereskedelem, erdővagány, vagy bármely más esetleg jüvedelem kezdete utáni nyolc hónapon belül.

A pénzügyigazgatóság nyomtatékosan felhívja az adóbevallások bejelentésére kötelezettek figyelmét az egyenes adók kvitetéséről szóló törvény 93 és 103 szakaszaira, amelyek azokkal szemben, akik az adóbevallást kellő időben nem szolgáltatják be az alábbi felsorolt intézkedéseket tartalmazza:

1. Minthogy az érdekelteket nem hívják meg adóárgyalásra, azokra nézve, akik adóvallomást nem adtak be, hivatalból történik az adókvitetés. 2. Azokra, akik adóvallomásukat nem adták be kellő időben, vagy nem adták be teljes adóvallomást, az adó egyengetrészt büntetésként vetik ki. 3. Szállodásokra, ház tulajdonosokra és akrcsre kiadóira, amennyiben a 4. pontban feltüntetett, a bérlokra vonatkozó vallomásukat nem szolgáltatják be kellő időben, a kérdéses lakrészt adójának értékével egyenő büntetésnek ki. 4. Vallomás be nem nyújtása esetén az adó kvitetés a törvényesen bejegyzett adósságoknál sem szállítják le.

A vallomásokat egyébként egyszerű írópárral kell benyújtani. Kivételt képeznek a nagy ipari és kereskedelmi vállalatok, amelyek vallomásukat a pénzügyigazgatóságtól beszerezhető nyomtatványon nyújtják be.

# Éve m

## Nagy töm az ameri

Newyork, február 3. A New York-i Joint Disposal Board fogadtatásán Emanuel templo legáció tisztelője Sir Herbert Samuel, a tag az amerikai zsidó zentánra volt minden részéről.

A rendezvény Rosenwald (Julius elhunyt világhírű és flintrop fia) tiszteletére, sen kijelentette, dekében teremtett út a német államot, „Ezt a kigyót (a) el kell taposnunk wald.

Sir Herbert Samuel, hogy el akart get és rosszhisz az ő küldetésének német exporthoz. „Nem akarok némi utazójaként s

Lord Bearsted ismertette és ki kívándorlás ezid lennek tünik, meg program, mely a folyamán legalább zsidó kimentését.

Simon Marks Frikai Joint Disposal ről emlékezett meg sulyozta, hogy a akadjon harminc lárral járul hozzá

James Rosenber elnöke, bejelentette millió fontnak a lia zsidósága vá elöíránnyott három négy angol zsidó fontot. E négy ar Bearsted és Sim

Ezután James Rosenber neküldügyi főbizte, mily nagy el olyan személyiség tóakciót, mint Bearsted és Simon Mar hogy Simon Mar zólta vele, hogy nyoz egy mentő dök érdekében ak

James Rosenber zati javaslatokat ban felhívást int nevében a Népsz je el a német zsidó sít. Részleteket o ből, amelyet Mac zett a Népszövets következőket mo

Reméljük, h lakozni fog a mi husz—huszonöt mentését célozza során és elő fogja dókat le tudjuk és más országok minden emberleg asszonyához, min hozzátartozóhoz, ket ezen mentő Fel kell ébresztenét, hogy helyr protestánsok és lási és politikai je

James Rosenber lekezet az alábbi gadtá el egyhang

# Évente huszonötezer zsidót akarnak kimenteni Németországból az angliai és amerikai zsidóság vezetői

**Nagy tömegkivándorlás helyett a fokozatos kivándorlás megszervezését tűzte ki célul az amerikai és angliai zsidóság. Herbert Samuel kijelentette: „Nem akarok a német áruk kereskedelmi utazójaként szerepelni”. A német kormány új transzfertervet lanszíroz**

Newyork, február 3. Az American Jewish Joint Distribution (Joint) nagyszabású fogadtatást rendezett a newyorki Emanuel templomban az angol zsidó delegáció tiszteletére, melynek tudvalevőleg Sir Herbert Samuel, lord Bearsted és Simon Marks a tagjai. A fogadó ünnepségen az amerikai zsidóság hatszáz vezető reprezentánsa vett részt az Egyesült Államok minden részéről.

A rendezvény elnöki tisztségét William Rosenwald (Julius Rosenwald, a nemrég elhunyt világhírű csikágói zsidó milliomas és flintrop fia) töltötte be, aki ünnepélyesen kijelentette, hogy a német zsidók érdekében teremtendő akció nem járhat együtt a német áruexport támogatásával. „Ezt a kigyót (a bojkottörésre gondolt) el kell taposnunk” — mondotta Rosenwald.

Sir Herbert Samuel beszédében kijelentette, hogy el akar osztani minden kétséget és rosszhiszemiséget aziránt, mintha az ő küldetésének bármi köze is volna a német exporthoz. Szószert ezt mondotta: „Nem akarok német termékek kereskedelmi utazójaként szerepelni.”

Lord Bearsted a mentőakció programját ismertette és kijelentette, hogy tömegkivándorlás ezidőszert keresztlivitelnek tűnik, megvalósítható azonban egy program, mely az elkövetkező esztendő folyamán legalább 25 ezer németországi zsidó kimentését határozza meg.

Simon Marks Felix M. Warburg, az amerikai Joint díszelnökének közreműködéséről emlékezett meg elismerőleg és hangsúlyozta, hogy Amerikában kell, hogy akadjon harminc zsidó, aki ötvétezer dollárral járul hozzá a mentőakcióhoz.

*Az első segély*

James Rosenberg, az amerikai Joint alelnöke, bejelentette, hogy annak az egymillió fontnak a számlájára, amelyet Anglia zsidósága vállalt magára, az akcióra előirányzott hárommillió fontos kvótából, négy angol zsidó máris lejegyzett 200 ezer fontot. E négy angol zsidó között van lord Bearsted és Simon Marks.

Ezután James J. Macdonald, a volt menekültügyi főbiztos szólalt fel. Kijelentette, mily nagy elégtétel számára, hogy olyan személyiségek vették kezükbe a mentőakciót, mint Herbert Samuel, lord Bearsted és Simon Marks. Elmondotta még, hogy Simon Marks még Londonban közölte vele, hogy százezer fontot adományoz egy mentőalapra, amely a német zsidók érdekében alakul.

James Rosenberg előterjeszti a határozati javaslatokat és azoknak indoklásában felhívást intézett a gyűlés résztvevői nevében a Népszövetséghez, hogy ne tűrje el a német zsidók teljes megsemmisülését. Részleteket olvasott fel abból a levélből, amelyet Macdonald volt főbiztos intézett a Népszövetség titkárságához. Majd a következőket mondotta:

*Felhívás a Népszövetséghez*

— Reméljük, hogy a Népszövetség csatlakozni fog a mi akciónkhoz, amely évente husz—huszonötezer németországi zsidó kimentését célozza az elkövetkező esztendő során és elő fogja segíteni, hogy ezen zsidókat le tudjuk telepíteni Palesztinában és más országokban. Apelálunk a világ minden emberileg gondolkodó férfiaihoz és asszonyához, minden faj és minden hit hozzátartozóihoz, hogy segítsenek bennünket ezen mentőakció keresztlivitelében. Fel kell ébresztenünk a világ lelkiismeretét, hogy helyreállítsanak a zsidók, protestánsok és katolikusok polgári, vallási és politikai jogai Németországban.

James Rosenberg előterjesztésére a gyűlést az alábbi határozati javaslatot fogadta el egyhangulag:

„1. Feszülten várunk egy akcióra a Népszövetség részéről James G. Macdonald volt menekültügyi főbiztosnak a Népszövetség titkárságához intézett levele alapján, mely megdönthetetlenül bizonyítja, hogy tarthatatlanná vált a zsidók helyzete Németországban.

2. Megújítjuk a legkomolyabb felhívásunkat a világhoz, hogy lépjen fel a polgári, politikai és vallási jogok helyreállításáért Németországban.

3. Ezalatt — tekintettel a németországi zsidók egyre elviselhetlenebb szükség-helyzetére — nem maradhatunk tétlenül. Szimpátiával fogadjuk angliai barátaink

javaslatát, amelyek széleskörű akció beindítását célozzák több esztendőre évente 20—25 ezer német zsidó kimentésére Németországból.

4. Kijelentjük, hogy készek vagyunk a legmesszebbmenő együttműködésre ezen akció keresztlivitelében nevezetesen ehhez szükséges tizenötezer dollár felhozásában a világ minden lehető forrásából.

5. Tudomásul vesszük a ma elhangzott határozott kijelentéseket, melyek hangsúlyozzák, hogy ezen tervekbe semmiesetre sem kapcsolódhatnak olyan intézkedések, amelyek a német áruk exportjának megkönnyítésére irányulnak.

**IMÉDIA L'OREAL Párizsi cég HAJFESTÉK-JE**  
a legkülönlegesebb készítmény  
Minden drogeriában és jobb női fodrásznál kapható!

## Eltemették Kondylisz tábornokot

**A király komoly hűlése ellenére résztvett a temetésen. Demertzisz miniszterelnök súlyos szembanban maradt. A hadsereg vezetői a király előtt hangoztatták, hogy nem akarják a németi forradalomban résztvett tisztek visszavételét**

Athén, február 3. (Rador.) Tegnap délután fél 4 órai kezdettel folyt le Kondylisz tábornok végtisztessége. Istentisztelet után ágyutalpra helyezték a koporsót. A gyászmenet áthaladt a főváros utcáin. A koporsót négy tábornok, az elhunyt nővérei, a király adjutánsai és a kormány tagjai kísérték. A király, aki gyengélkedik és az ágyat őrzi, nem vehetett részt a temetésen. Hasonlóan nem voltak jelen Demertzisz miniszterelnök és Szofulisz a liberális párt elnöke. Az uccákon hatalmas tömeg tolongott. A koporsóra helyezett koszorúk között említésre méltók voltak a király, Zaimisz volt köztársasági elnök, a kormány és Mussolini virágai. A lariszai állomásról különvonat vitte azután a koporsót a thesszáliai Trikalaba, ahol családi sírboltjában temetik el a tábornokot.

Legújabb jelentés szerint György király habár komoly hűlésben szenved, mégis résztvett a temetésen.

Athén, február 3. (Rador.) Demertzisz miniszterelnök most már nem veheti alá magát szemoperációnak, hanem kénytelen radikális kezelést elszenvedni. A minisz-

terelnök teendőket azért továbbra is el látja, de a külügyi tárca ideiglenes vezetésével Papatigopolos légügyi minisztert bízták meg.

Az athéni lapok egyidejűleg illetékes helyről cáfolják a hadsereg vezetőinek állítólagos közbelépését. A hadseregnek nincs beavatkozási joga a politikába és teljesen mindegy számára, milyen kormány kerül uralomra.

Nemhivatalos helyről azonban azt jelentik, hogy a hadügyminiszter ma a hadsereg vezetőinek azt a kívánságát fejezte ki a király előtt, hogy a jelenlegi hadállományt változatlanul tartsák fenn és kerüljék az 1935 márciusában lefolyt forradalomban résztvett és elbocsátott tisztek visszavételét.

A lapok szerint a hadügyminiszter annak a kívánságának adott kifejezést a hadsereg vezetői előtt, hogy tartózkodjanak minden olyan tanácskozástól, vagy megbeszéléstől, legyen bár az magánjellegű is, amely téves, vagy rosszakaratu magyarázatokra adhat alkalmat.

## Meghalt Nicolae Ivan, Cluj görögkeleti püspöke

**Nyolcvanegy évet élt a cluji püspökség megteremtője**

Cluj, február 3. (Az Uj Kelet tud.) Cluj és egész Erdély román társadalmának vezető alakja hunyt el Nicolae Ivan görögkeleti püspök személyében. Az agg egyházfő a háboru utáni Erdély minden román megmozdulásának híve és szervezője volt. Nevét mint abszolút tekintélyt tisztelték és ezt erősítette még az, hogy a magyar impérium idején Ivan szenvedélyes román nemzetipárti politikus volt, ismert publicista, akit egy ízben államellenes izgatásért le is tartóztattak.

1855 május 17-én született a sibiumegyei Acidui községben. Tanulmányait Sibubiában, majd Brassóban végezte, ahol az Andrei Saguna liceumban érettségizett. A sibiumi teológia elvégzése után előbb az audi fogház görögkeleti lelkésze volt, majd Alba Iulia és Orestie püspökosává nevezték ki. A rendkívül szervező képességű talentumos fiatal papot ezután a sibiumi metropolita mellé számvivő tanácsosnak nevezték ki.

Itt bontakozott ki igazi szervező tehet-

Ez egyik lényeges feltétele az akciónak.

*Uj transzfer ajánlat*

Newyork, február 3. A Newyork Times új zsidó kivándorlási, illetőleg transzfer javaslatokról tud, amelyekhez német kormányrésztől, nevezetesen dr. Schacht birodalmi gazdasági miniszter és a német Birodalmi Bank máris hajlandó hozzájárulni. Ez a terv a következőt mondja:

A kivándorolni akaró német zsidó tőkeértékét átadja egy német export-koncernnek, melynek exportjait a kormány megfelelőnek fogja találni. A befizetett tőkét, amennyire csak lehetséges, jelzáloggal fogják biztosítani. A kivándorlónak fokozatosan fizetendő kölcsönt adnak annak az országnak a valutájában, amelybe vándorol, olyan összeg erejéig, mely márka- vagyónának 65 százalékát teszi ki. A megszavazott kölcsön számlájára az első fizetést hozzászámitva 4 percent kamatot, a kivándorlás után négy évvel eszközlik az emigránsnak, a többi a következő tizenhárom év leforgása alatt évi részletekben kapja. Ezen kölcsön visszafolyását export után garantálják, amelyet az említett exportkonzern az emigránsok számlájára eszközöl és amelyeket egy a két fél által megnevezett külföldi ügykezelő jegyez fel könyveiben.

sége. Igen széles újságírói és politikai tevékenysége mellett valóságos föld alól teremtette elő az egyházi vagyonokat, szervezte meg a görögkeleti egyház anyagi alapjait. Az ő kezdeményezésére épült a sibiumi katedrális és a görögkeleti egyház nagy vagyonainak az előteremtésében is jelentékeny szerepe volt.

1919-ben, közvetlenül az impériumváltás után, mint a görögkeleti egyház adminisztrátora került Clujra. 1840-ben szüntették meg a körösvölgyi és cluji püspökséget és azóta Ivan püspök fellépéséig nem volt görögkeleti püspökség Clujon, Ivan kezdeményezésére 1920-ban állították újra fel a püspökséget, amelynek első püspöke Ivan lett. Ekkor már 66 éves volt, de fiatalos energiával és lendülettel vetette be magát az erdélyi görögkeleti egyház újjászervezésébe. Páratlan adminisztratív készsége itt is elsősorban abban nyilatkozott meg, hogy minél szélesebb anyagi alapokra fetkesse az egyház kereteit. Az ő tevékenységének tudható be, hogy a kormány támogatásával mégis felépült a gyönyörű cluji katedrális, mely a klasszikus építőiskolának egyik remeke és Cluj legszebb terét díszíti. Ugyancsak az ő nevéhez fűződik a püspöki palota megszerzése, amelyet a kormánnyal folytatott hosszas tárgyalások után az egyház egyéb értékeinek átadása fejében adtak át az egyháznak.

A háboru utáni Clujnak minden román megnyilatkozásában tevékeny részt vett Ivan püspök. Páratlan népszerű volt, mert a románságot politikamentesen és részrehajlás nélkül szolgálta egész életén keresztül. A zsidó lakosság számára emlékezetes lesz az 1929-es templomrombolások utáni magatartása, amikor elítélő nyilatkozatban bélyegezte meg a vandalizmusokat.

Ivan Nicolescu püspök már hosszabb ideje betegeskedett. Nyolcvan éves születésnapját mult év május 17-én még fényes ünnepségek keretében ünnepelték meg, amikor az egyház az életrajzát és tevékenységét tartalmazó könyvet jelentett meg. A patriarcha kort elért aggyastyán már ekkor is gyengélkedett. Orvosai már régen lemondtak életéről, a végelgyengülésben szenvedő agg püspök végül a román főpapok és családjának körében, hétfőn délután öt órakor kiszenvedett. Temetése és a gyászszertartás kérdésében még nem döntöttek.

## Tér és forma

Építőművészeti havilap. Remek ház-, lakás-, bútortervek, képek, eszmék, modern kivitelek, szakcikkek, stb. — Évi előzetes 1122.— lej. Egyes szám Lei 132.— Korábbi mutatóvagy szám 80 lej.

**Lepage Cluj**  
Jegyzék ingyen

# Dr. Oscar Neumann Clujon

### A Keren Kajemeth palesztinai központjának delegátusa a csehszlovákiai cionista munkáról

Cluj, február 3. Dr. Oscar Neumann, a Keren Kajemeth palesztinai központjának delegátusa, megérkezett Clujra. Iró ember, aki életét a zsidó népi ügynek szentelte, poéta, aki nemcsak lelkiségének szívével begyökerezte magát az új zsidó építő munkába. A régi Morvaországból származik, Brüxből, arról a német területéről, ahol — mint ő mondja — már negyven évvel ezelőtt látszott a kampószerűség. Az ott élő zsidók már a Herzl-mozgalom elején reagáltak a cionizmusra, amely számukra ebbőlselejtet és életartalmat jelentett. Ebből a környezetből nőtt ki dr. Oscar Neumann zsenije. Költészetet nem kizárólag cionista költészet, de a hangja és szellemi szerinti kétségbe nem zsidó. A csehszlovák Pea Club hét irai kötetét értékelve, tagjaul vette. Számunkra azonban nagy értéket az ő szervezési munkája jelent, amely át van írva zsidó poézissal. Kevesen dolgoztak annyi lekesedéssel és eredménnyel a Keren Kajemeth és a zsidó ifjúsági munka, továbbá a WIZO megszervezése körül, mint dr. Neumann Oscar, aki 1920 óta Bratislavából irányítja a szlovenszkozi Keren Kajemeth ügyeket. Beszélgetünk vele a csehszlovákiai zsidó ügyekről és a következő érdekes dolgokat tudjuk meg:

— Sike fizető mirdössze 25,000 volt legutóbb Csehszlovákiában. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a 360 ezer csehszlovákiai zsidó ne állana cionista befolyás alatt. Ruszinszlovákban főleg chaszidok laknak, Szlovenszlovákban főleg ortodoxok, az ország többi részeiben német, cseh, magyar és szlovák

asszimilánsok, akik nem veszik meg a sékelt. Azért mégis valamilyen formában részesei a zsidó munkának. Ezt a zsidó munkát az ifjúság és a WIZO lendíti előre. Az ifjúság leg-erősebb csoportjai: a Hasomer Hacer, a Tóchélet Lavan, a Makkabi Hacer és a Mz-rachi. Ezen kívül dolgozik még a Hanoar Hacioni, a Jung Wizo és számos egyéb cionista közület. A chalic munkában háromezer fiatal zsidó áll. Nyáron különböző mezőgazdasági munkában vesznek részt, télen pedig különböző gyárakban és ipari műhelyekben dolgoznak. Szlovenszlovákban dr. Neumann Oscar 40 WIZO és egyéb cionista szervezetet létesített.

Másfél hónap óta tartózkodik dr. Oscar Neumann Romániában. Először a regát városait látogatta: Galați, Constanța, Braila, Bucuresti, Craiova, Băcău, Botosani, Jasi, Vaslui. Mindenütt nyilvános előadásokat tartott a Keren Kajemeth-munka megszervezéséről és kibővítéséről. Mindenütt természetesen érintkezésbe lépett az ifjúsággal, hogy a cionista iskolázás számára új és korszerű irányelveket állapítson meg. Az eddigi pozíció kitépése és új szervezetek megalapítása az a feladat, amire dr. Neumann Oscar vállalkozott. Erdélyben eddig Timisoara, Dej, Brasovot és Sibiu látogatta meg. Holnap előadást tart Clujon a Salom-klub helyiségében. Clujról Targu-Muresre, Oradea, Baia-Marera és Satu Marere megy a Keren Kajemeth kitűnő delegátusa, akinek munkássága elé cionista körök nagy érdeklődéssel néznek.

# SZÍNHÁZ-FILM

## Érettségi kedden este

Az Érettségi előadásai iránt változatlanul nagy a közönség tömeges érdeklődése. Eppen ezért közkívánatra kedő estére a színház is-

mét kitépte Fodor László e páratlanul nagy sikerű vígjátékát, a premier szereposztásában.

## Marica grófnő

Evek óta sürgeti a közönség Kálmán Imre legszebb operettjének, a Marica grófnőnek felújítását. Gondos előkészületek után, teljesen új betanulásban, szerdán este kerül elő-

szór színe a főújtott Marica grófnő, amely minden vonatkozásban az újdonság ingerével fog hatni. A címszerepet Solymosán Magda alakítja.

## Énekes madár

### — Ünnepi bemutató pénteken este —

A budapesti színházi év egyik legnagyobb művészeti eseménye Tamási Áronnak, a legnépszerűbb erdélyi írónak Énekes madár című székely népi játéka volt. A mi színházunk az illusztris szerző jelen életében hetek óta készül erre a páratlanul szép darabra, amely a legnagyobb sikert reméli. A darab kiállítás, a minden ízében gondos, elsőrendű szereposztás, a precíz betanulás bizto-

sítja, hogy az Énekes madár nálunk is méltó köntösben indul hódító útjára. A darab jelmezeit a székelyföldön készítette el az igazgató, a díszleteket pedig Kós Károly, a kitűnő erdélyi grafikus és Fülöp Zoltán és Rudas Klára, a budapesti Operaház díszlettervezői készítették.

Az Énekes madár nagy ünnepe lesz a színháznak, de ünnepe lesz egész Erdélynek.

Magyar Színház

Magyar Színház

Ma, kedden, február 4-én este 11 órakor

## YEICHI NIMURA és LISAN KAY

világhírű japán táncművész egyetlen estjé amerikai táncművész közreműködésével. A szenzációs táncos műsora:

- I. rész:
- ES6 YEDOBAN — LISAN KAY. Egy leányka eltéved Tokió régi utcáin, amikor egy nyári zápor lepi meg. Vajon lesze zivatar?
  - A FEGYVEREK ÜNNEPE — YEICHI NIMURA. A Samurai lélek egy tipikus esete.
  - A KARD RITUSA — YEICHI NIMURA. Egy harcok áldást kér kardjára a harc előtt, amelyben részt kell vennie a végül a harcban győztesen kerül ki.
  - A VILÁG EGY TROMBITA — YEICHI NIMURA. A végzet „Gong”-ja. (Gongkísérettel).
  - PRIMEVAL — YEICHI NIMURA és LISAN KAY. A férfi és nő a végzet újraébredésénél (Kíséret nélkül).
  - SCHERZO — LISAN KAY JAVA — YEICHI NIMURA. A „Majmok istennőinek” jávai tánc.
- II. rész:
- ESDEKLES — YEICHI NIMURA és LISAN KAY
  - ARAB FANTAZIA — LISAN KAY
  - AZ ELVARAZSOLT MACSKA (Neko-Mata) — YEICHI NIMURA. A japánok a feudalizmus korában az állatoknak természetfölötti erőt tulajdonítottak. Különböző legendák igazolták, hogy a rossz lélek macska alakjában szokott megjelenni. A tánc ebből a népies hotból ered.
  - EVOCATION ROMANTIQUE — LISAN KAY.
  - CH'EN NIU és FONÓ NÓ — YEICHI NIMURA és LISAN KAY.
  - SAMURAI JELENET, AMBUCADA — YEICHI NIMURA. Drámai jelenet a feudalizmus korából. Egy harcos nagyobb ellenséges csapat lep meg s egyedül kell megvédenie életét.
- Az összes táncokat YEICHI NIMURA kreálta.

Két óras műsor!

Két óras műsor!

A Vigszínház engedélyével Kovács György vállalta a darab egyik vezető szerepét, az ő partnere Fényes Alice lesz. Solymosán Magda, Kőszegi Margit, Károlyi Leona, mint vendég, Beness Ilona, Miklóssy Margit, Czopán Flóri, Tompa Sándor, Tóth Elek, Csóka József alakítják a többi főszerepeket. A rendezés munkáját Kádár Imre végzi, a zenekart és a kórusokat Schreiber Alajos tanítja be. A darab óriási technikai apparátusát Rajnai Sándor tervezte.

**Kontusovka.** Szombaton este mutatják be a clujai Magyar Színházban Axel Nielsen, Stella Adorján és Szemes Andor kabaré-darabját, a „Kontusovkát”, amely Budapesten sokszor „futott” egyik kisebb színházban Gömbaszóval és Rátkával a főszerepekben. Vicces, „kiszólásos” darab, azzal a nem éppen újszerű cselekménnyel, hogy az orosz nagyherceg parkett-táncosává válik, mert angolai bankbetéteit nem veheti ki. Az iratokat ugyanis a komornyikja lopta el, aki szintén menekült Oroszországból, de ő sem tudott semmit sem tenni, mert nem ismerte a jelszót. Valahol aztán összetalálkoznak és így kibogozódik az ügy és pedig a leteljebb megelégedésre. A darabot szép kiállításban, jó táncokkal és kellemes zenével (Schreiber Alajos invenciózus szerzeményei) hozta ki a színház. Kőszegi Margit a címszerepben nagyon izes lengyel kocsmárosnő alakított, Ihász Aladár komikus részegre küssé tul volt torzítva (valamit a hercegi a lütrékből is adnia kellett volna!), Budaházy Magda mint Kontusovska leánya kellemes figurát mutatott, de a szereptudáson tul egyénibb játékokat kellett volna produkálnia. Jeney szépen énekelt, Csóka szerepének komornyik változatában legjobb humorát csillogtatta. A többiek — a színház legjobb elői — csak s'affázsu szolgáltak rövid lélegzetű szerepekben, de így is jók voltak.

### HETI MŰSOR:

Kedd, fél 9: Közkívánatra: Érettségi. (Az óriási Fodor László vígjáték, tízedszer, a premier szereposztásában). — Este 11: Yeichi Nimura, japán táncművész egyetlen stéje, Lisan Kay, amerikai táncművész közreműködésével. Mérsékelt emelt helyarátkal.

Szerda, fél 9: Marica grófnő. (Kálmán Imre világhírű nagyoperettjének felújítása, teljesen új betanulásban, új díszletekkel és kosztümökkel, Solymosán Magda, Stefanidesz Ili, Ince Margit, Báza Éva, Miklóssy Margit, Borovszky Oszkár, Ihász Aladár, Tompa Sándor fellépésével. Premier bérlet 21. sz.)

Csütörtökön fél 9: Marica grófnő. (Másodszor. Rendes bérlet 21. sz.)

Péntek, fél 9: Énekes madár. (Ünnepi bemutató, a szerző je enlében. Tamási Áron székely népi játéka, 3 felvonásban. Zenéjét szerezte Ránky György. A teljesen új díszleteket Kós Károly, Fülöp Zoltán és Rudas Klára, a scenikai kiállítás: Rajnai Sándor tervezte. A főszerepekben: Kovács György, a Vigszínház tagja, mint vendég, Solymosán Magda, Fényes Alice, Kőszegi Margit, Károlyi Leona, mint vendég, Beness Ilona, Miklóssy Margit, Czopán Flóri, Tompa Sándor, Tóth Elek, Csóka József. Rendező: Kádár Imre. Premier bérlet 22. sz.)

Szombat d. u. 4: Az Ur katonái. (Kovács György vendégfellépésével. Iskolai előadás, kizárólag a tanuló ifjúság részére.) Este 9: Énekes madár. (Másodszor. Rendes bérlet 22. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Öngyúsága nem hajlandó. (Closó helyarátkal.) — D. u. 6: Marica grófnő. (Harmadszor). — Este 9: Énekes madár. (Harmadszor.)

### ROMÁN OPERA MŰSORA:

Kedden, február 4-én: (S'biuban) Traviata. Szerdán, február 5-én: (Clujon) Szünet. (Craiovaiban) Hoffmann meséi. Csütörtökön, február 6-án: (Craiovaiban) Traviata. Pénteken, február 7-én: (Clujon) Szünet. (Craiovaiban) A denevér. Szombaton, február 8-án: (S'biuban) Hoffmann meséi. Vasárnap, február 9-én: (Clujon) Szünet. Hétfőn, február 10-én: Turandot.

### ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, kedden utoljára: Occi Ciornia. (Fekete szemek). Fősz.: Harry Baur, Simone Simon, Jean Pierre Aumont. Csak ma van még alkalmunk megtekinteni ezt a különleges világfilmet. Holnap, szerdán premier: Abdul Hamid. (A vörös szultán). Fősz.: Fritz Kortner, Nils Asther. Az utóbbi évek legnagyobb filmalkotása ez az elejől végig lenyűgöző érdekességű exotikus slágerfilm.

### EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Három film — három csoda: I. Dr. X. Kalandordrámák gyöngye. Jonel Attwill. II. Szabad a csók. Vigjáték. Charles Farrel, Marguerite Churchill. III. Journal. Helytak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órakor.

## RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, február 4.

Bucuresti, 11.35: Rádiózenekar. 19.15: Bobescu hegedű és Rogalski zongoraművész játék. 19.40: Dalok. 20.30: Szimfonikus hangverseny. 22.10: Vendégül zene. Budapest, 6.45: Torza Utána hanglemezek. 10: Hírek. 12.05: Fuvózene. 14.40: Hírek. 20: Hangverseny. 22.20: Jazz. 24.05: Hírek. Droitvich. 17.20: Debussy és Lucas vonósnégyes. London, 22.05: Liverpooli filharmónikusok. Bécs, 20.30: Rádiózenekar, Keringők és indulók. Brüsszel, 21: Spanyol zene dalokkal. Brüsszel. (Flamand). 21.25: Csajkovszkij: Oltasz capriccio. Pozsony, 21: Operaárta. Koppenhága. 21.05: Sa japin lemezek. Paris. 18: Pasdeloup kamarazenekar. 21.30: Delibes: A tolas kigyó, vigopera. Poste Parisien. 21.35: Hangverseny. Belgrad, 12: Balalajka. 20.20: A filharmónikus hangversenye. Varsó, 18: Haydn: VI. vonósnégyes. Osló, 19.30: Svéd és norvég románcok. Milánó, 20.35: Három Puccini opera a Scalából. A köpeny. Angelica nővér, Gianni Schicchi. Stockholm, 22: Szórakoztató zene.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasárnap betétivel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 szava elk kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelzéslevelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel kövezt a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező „MIREA” iroda, Cluj, Regele Ferdinand út.

Ügyes leány, ki románul is tud, üzletben ruhák átvételére és kiadására azonnal felvéte ik. Keves garancia szükséges. „Cristal” Str. Moldovei 13-15.

Női- és férfi-fehérműmivarás, kelengye készítés: a legjobb kivitelben vállal özv. Berkovits, Str. Legiune Ardeleană 5.

Tisztviselő, vagy egyedül 6 urhölgy lakást, esetleg teljes ellátást kaphat özvegy uriaasszony kétszobás, konyhás, fürdőszobás lakásában. Cim a kiadóban.

בירה וויסקי צו בעקומען אונטער השגחה הרב העדיק שליטה דקיק העודן ער צייט אים מעלה למחרת מן המחרת אב הועדן ל 9 קיג בירה Goldstein Nathan, Huedin

26 éves intelligens, csinos leányomat férjhez adnám biztos egzisztenciára 30-40 éves izr. uriemberhez. „Lehet özvegy is” jelígre a kiadóba.

Ötvenezer lej készpénzkaucióval állást keresek. Esetleg betársúnék üzle be vagy vállalatba. Választ „Jó munkaerő” jelígre a kiadóba.

Intelligens, képzett kisasszonyt keresek 2 fiam (10 és 11 éves) mellé, ki a románban perfect, hogy feladatuk készítésében segítsen. Az iskolaidó alatt segítsenek, illetve (or.h.) kóser háztartás a felügyeljen. Német nyelvű tudás megkívánatik. Cimem: Friedmann Ferencné Timisoara, Cetate Str. Merc 1.

Szódaviztöltőgépet és üvegeket keresek megvételre. Ajánlatokat „A-megje ölésse” jelígre a kiadóba kérek.

Kiadó a belvárosban 1 szoba, konyha, spéd azonnalra. Érdek ódn: Heller, Malom-u. 6.

Konyhabútorok, s legmodernebb kivitelben, a legdivatosabb színekben nagy olcsón kaphatók a Str. Fantázia 15 szám alatti asztalosműhelyben.

PHILIP INGELE STANDAR r á c olción k CONST

— Titulescut a... tus disztagjává... lentik: Az újság... gyűlésén ismét a... meg és Titulescu... lag disztagjává... — Kommunista... tek Turmu-Severin... Turnu-Severinben... les: tartottak, amin... órakor mintegy 200... dezett a fasizmus e... de 300 csendőr hegy

— Anglia mely... donból jelentik: Az... sza a királyt vég... udvari gyász igaz... A hagyomány szer... Anglia követi az u... teny kétségtelenül... viág divatjára. A... gyász, amely alatt... tehetően lehet m... rakataiban látható... fehér és szürke sz... tória-ko-abeli szigo... on enyhül; nem k... hanem más sötétsz... nek az ango udva... a kisebb briliáns ék... foglalat nem lehet... pan matt platina. A... kezés kiadásáig egy... sem viselnek az ud... leti a gyöngy, am... ban a gyász ékszer... ria-ko szaksban még... színes prémekek vis... kalap kötelező, este... vagy teljesen hosszú... kal. Szigorúan tilos... min: a díszes hajv... hogy a londoni diva... Bécs is alkalmazkod... gyászolnak a london... fodrászok: fekete d... tartják az összes sz... zakban a személyzet... fekete bóbítat, az... nyakkendőket visel.

— Kezdődő tüdő... éhgyomorra egy pó... József” keserűviz ug... az emésztés rendje... kezizom emelkedé... vényomást mérsékel... domány vezető szer... vize! azért becstül k... változás éveiben is g... he módon szabályoz... fontos gyomor- és b...

— Propagandag... Vasárnap két hely... pagandagyűlés. D... e nemzetipárt hely... a gyűlést, utána D... a írásai tagozat ki... a járási szocdem. u... cani Guia Petre és... majd Jumanca szen... képviselő, végül Gh... Blokk jelöltje besz... ember hallgatta a... mas termében és az... s a szónokokat lelke... Vulcanban tartotta... szónokokkal, itt m... környékbéli földm... részt. Néhány liber... kezett megzavarni... került, a zajongók... gyűlés rendben vég... és szónokok meleg... dósítónkmak alkalm... Ghita jelölttel, aki... hogy nagyon meg... eredményével, a me... zugában lelkesen es... s megható lelkesedé... ütt, Jolesó érzéssel... mint a győzelem biz...

MUSOKA:
oda: I. Dr. X. Ka.
e. Jonel Attwill.
Vigjáték. Charles
chill. III. Journal.
Kezdete: 3, 6 és

ÜBÖR

enekar. 19.15: Bo-
zongoravüész je-
Szimfonikus hang-
zene.
ána hangmezek.
ene. 14.40: Hírek.
azz. 24.05: Hírek.
és Lucas vonós-
fiharmónikusok.
Keringők és in-
dalokkal.
5: Csajkovszkij:
pin lemezek.
arazenekar. 21.30.
opera.
egverseny.
0.20: A fiharmó-
ósnyes.
ég románok.
cini opera a Scav-
vér. Gianni Schi-
tó zene.

ÉSEK

2 lej, vasagabb
rökhidélés 20 lej.
ék kedvezmény.
zetendő. Jelítség
ha portobélyeg
n.

trás", kelengye-
vállaló öz. Ber-
aná 5.

ó urhölyg la-
kaphat özvegy
ás, fürdőszobás

nyomat férj-
30-40 éves
y is" jelígre

oval állást ke-
be vagy vál-
erő" jelígre a

nyt keresek 2
a románban
ésében eegéd-
édezzék, illet-
ügyeljen. Né-
atik. Címem:
a, Cetate Str.

ket keresek
megjeöléssel"

HIREK

PHILIPS
INGELEN
STANDARD
rádiót
olcsón kis részletre
CONSTRUCTIO-nál

Titulescut a bucaresti újságírószindiká-
tus dísztagjává proklamálta. Bucarestből je-
lentik: Az újságírószindikátus tegnapi köz-
gyűlésén ismét a régi tisztikar választotta
meg és Titulescu külügyminiszter egyhangu-
lag dísztagjává proklamálta.

Kommunisták és fasizisták összehereked-
tek Turuu-Severinben. Bucarestből jelentik:
Turuu-Severinben tegnap kommunista gyű-
lés tartottak, aminek befejezése után déli 1
órákor mintegy 200 résztvevő tüntetést ren-
dezett a fasizmus ellen. Verekedés kezdődött,
de 300 csendőr bejreálította a rendet.

Anglia mely gyász a divatban. Lon-
donból jelentik: Az angol nép hivatalos gyá-
sra a királyi véget ért, de a kuenchónapos
udvari gyász igazában csak most kezdődik.
A hagyomány szerint egész London, egész
Anglia követi az udvart gyászában és ez a
teny kétségtelenül befolyással lesz az egész
viág divatjára. A nyár végeig tart a mély-
gyász, amely alatt az udvánál csak mély-
feketében lehet megjelenni, az úzettek ki-
rakataiban látható fekete ruhákat azonban
fehér és szürke szanekkel élénkítik. A Vik-
tória-ko.abeli szigorú gyászszokás egy pon-
ton enyhül; nem kötelező a fekete barsony,
hanem más sötétszínű harisnyát is viselhet-
nek az anglo. udvarhölygek. Nem lesz títos
a kisebb briliáns ékszerek viselése sem, de a
foglalat nem lehet csillogó a any, hanem csu-
pan matt platina. Az erre vonatkozó rendel-
kezés kiadásáig egyelőre semmiféle ékszert
sem viselnek az udvánál. Nagyon divatos
lett a gyöngy, amelyet előkelő társaságok-
ban a gyász ékszerének tartanak. A Viktó-
ria-ko. szakban még ez is tilos volt. Szabad
szemes prémeket viselni. Nappal sima fekete
kalap kötelező, este egyszerű háromnegyedes
vagy teljesen hosszú fekete ruha, hosszú ujja-
kai. Szigorúan tilos a mély dekoltázs, vala-
mint a díszes hajviselet. Nagyon va. színi,
hogy a londoni divathoz Párizs, Newyork és
Bécs is alkalmazkodik majd. Érdekes módon
gyászolnak a londoni szépitőszalonok és
fodrászok: fekete dobozokban és téglékben
tartják az összes szépitőszereket. Előkelő há-
zakban a személyzet is gyászol: a szobalány
fekete bóbítát, az inas és a sófőr fekete
nyakkendő-t visel.

Kezdődő ifjérszemeszedésnél reggel
égyomorra egy pohár természetes „Ferenc
őzsef” keserűvizet vagy az alhási pangást, mint
az emésztés renyhességét megszünteti, a re-
kesszom emelkedését csökkenti és a magas
vényomást mérsékli. A gyakorlati orvos-
udomány vezető személyiségei a Ferenc őzsef
vizet azért becsülik olyan sokra, mert ez a
változás éveiben is gyorsan és rendkívül eny-
he módon szabályozza a szervezetre oly igen
fontos gyomor- és bélműködést.

Propagandagyűlések Jilvölgyében.
Vasárnap két helyen volt választási propa-
gandagyűlés. Délelőtt Lupeniben, ahol
a nemzetipárt helyvezetője nyitotta meg
a gyűlést, utána David Alex és Baja Ion
a törési tagozat kiküldöttjei Banca Petru
a járási szodem. megbízó ut, Cochina vul-
cani Guia Petre és Saturn Aurel (Ekekek)
majd Jumanca szenátor és Virgil Solomon
képviselő, végül Ghita Pop a Demokrata-
Blokknak jelöltje beszéltek. Mint hogy 1500
ember hallgatta a Munkás Otthon hatal-
mas termében és az udvarán a beszédek
a szónokokat lelkesen ünneplte. Délután
Vulcanban tartottak gyűlést ugyanazon
szónokokkal, itt mintegy 600 munkás és
környékbeli földműves vett a gyűlésen
részt. Néhány liberálistápti kortes igye-
kezett megzavarni a gyűlést, de nem si-
került, a zajongókat kitesékeltek és a
gyűlés rendben véget ért, a képviselőjelöl-
tő szónokok meleg ünneplése mellett.
Tudósítónknak alkalmá volt beszélni Pop
Ghita jelölttel, aki kérdésre kijelentette,
hogy nagyon meg van elégedve utjának
eredményével, a megye minden eldugott
zugában lelkesen csatlakoztak a Blokkhoz
s megható lelkesedéssel fogadják minden-
ütt. Jóleső érzéssel állapítja meg ezt,
mint a győzelem biztos kilátásait.

A SZERENCSE
VAK!

Bárkit kiválaszthat.



IME EGY PÉLDA:
A Sorsjáték 3. osztályának január
15-iki húzása alkalmával egy-egy
MILLIÓ jutott:

két papnak Tighinában
egy fűszerkereskedőnek Bucarestben
egy tanítónak Ilfov megyében
a jurilofcai halászok egy csoportjának
egy ügyvédnek Bucarestben
egy kereskedelmi utazónak Jasiban
és másoknak.

A húzás elbűstéjén talán egyikük sem ál-
modta, hogy másnap már milliomos lesz. De
a sorsjegy, amely a zsebükben volt, a sze-
rencse szekeréhez kötötte őket.
És a szerencse megtalálta őket. Beszarabiában,
Bucarestben, a tulca: tavak partján, Greaca
községben Ilfov megyében, az Állami Sors-
játék kiosztotta millióit, mindenütt boldog-
ságot teremtet. Az oltár előtt, a katedrán,
a hajó fedélzetén a halászatban, a pult mellett,
mindenütt elment a szerencse, hogy gazdaggá
tegye a játékosokat.
Ne feledje el: az utolsó osztály, a milliók
osztályának a húzása február 15-én lesz.

ÁLLAMI SORSJÁTÉK

NE FELEDJE EL:
az utolsó osztály, a
milliók osztályának a
húzása február 15-én lesz.

Dr Neumann Oszkár előadása a Salom-
Klubban. Dr Neumann Oszkár, a cseh-szlová-
kiai Pen Club tagja, a Keren Kajemeth dele-
gátusa, folyó hó 4-én, kedd délután 5 órai
kezdettel előadást tart a Sa. om-Clubbán, ahol
Wertheimer Samuné, a clujji WIZO elnöknője
ad teát, melyre ezután is meghívja a WIZO
tagjait.

A timisoarai Wizo-csoport február 5-én
délután 5 órakor dr Molnár Gyuláné lakásán
a palesztinai Wizo rövid filmet bemutatja
tagjainak és ezen összejövetelen vendégeket
szívesen lát.

A „Goldmark” zenetársaság értesíti tag-
jait, hogy mivel a koncert 5 hét múlva lesz
megtartva, a folyó év február hó 6-án, csüt-
örtökön este 9 órakor a megszokott helyen
megtartandó próbára teljes számban jelenje-
nek meg.

Eljegyzés. Grünberger Arankát, Grün-
berger Abraham, cellőmölki (Magyarország,
Vas-megye) rabbi leányát, eljegyezte Fein
Salamon (Cluj).

Dr Neumann Oszkár Brasovban. Tudó-
sítónk jelenti: Dr Neumann Oszkár, a KKL
delegátusa három napot töltött Brasovban,
mellyel kellemes emléket hagyott. Ma: meg-
érkezésekor a ZsNSz heycsoportjának el-
nöke, Feiler Pál és a Makkabi-Ivria főtít-
kára, Fejér Lajos fogadták a pályaudvaron.
Dr Neumann tisztelő látogatásokat tett dr
Deutsch Ernő főrabbinál, Deutsch Arminné,
Engelmann Leoné neogyeleti elnöknőknél, vala-
mint a hitközségek és chevák elnökénél is.
Hétfőn este 9 órakor Neumann dr az áru-
házucai tanács ereben tartott igen érdekes
előadást az ifjúság részére, mely alkalommal
tartott előadást a Zsidó Nemzeti Szövetség
tagjainak, mely alkalommal dr Deutsch Ernő
főrabbi üdvözölte az előadót. Dr Neumann
Oszkár ez alkalommal csillogtatta egy szó-
noki, mint irodalmi előadói készségét. Gyö-
nyörűen felépítet beszédében vázolta a zsi-
dóság mai helyzetét a galutban és az Erec-
ben. Az erélyi ifjúságnak Erecben való le-
telepedési lehetőségnyújtása a célja ez alka-
lommal a KKL-nek és a földvásárlási akció
keresztülvitelére kéri a zsidóság támogatását.
Szerdán este dr Neumann Oszkár a Wizo
rendezésében az Ahava-klubban tartott elő-
adást. Dr Neumann Oszkár mindhárom elő-
adásában magasnívójú kulturáltságát: adott
bizonyítékot: egy irodalmi, mint szociológiai
térben is: a zsidókérdés minden problémá-
ját, melynek megoldása a mai zsidóságnak
összefogásában rejlik. Dr Neumann Oszkár
akciójának fontosságát a Makkabi-Ivria ve-
zetősége is felismerve, az akcióhoz 2000 lej-
vel járult hozzá, segítve a KKL munkáját a föld-
vásárlásban. (F. L.)

A Hotel Continental lett a legdivatosabb
szállodája Budapestnek. Az a nagy népszé-
rűség, amellyel a Continental-szálloda a ma-
gyar főváros idegenforgalmában már régóta
előretört, egyre jobban igazolódik. A bel-
és külföldi vendégek egész tömege látogatja
ezt a Budapest szívében (Dohány uca 42)
fekvő szállodát, amely kényelmes, családias
hangulatával, rendkívül figyelmes kiszolgál-
lással szereztesen egyesíti az ango pen-
ziók otthonosságát a világvárosi szállodák elő-
kelőségével. Szobái teljes komforttal beren-
dezettek, mindenütt gőzfűtés, hideg-meleg víz,
társalgójában mindenki talál legalább egy
hazai lapot, étterme kitűnő. A Continental-
szálloda valóban az a hely, ahova az utas szí-
vesen száll, mert nélküli szállodák rideg-
ségét s aki egyszer lakója volt, úgy tér ide
vissza, mintha hazatérne. Szolid áráival alkalm-
mazkodik a mai viszonyokhoz s egyetlen tö-
rekvése, hogy vendége igényeit minden tekint-
etben kielégítse. A kitűnő vezetés alatt álló
Continental-szálloda a románai utasoknak is
régóta kedvelt találkozóhelye.

Gyermekfelruházas

Timisoara zsidósága felügyelve az idők
jelé-e, klasszikus példát mutat a jótékony-
kodás terén szociális intézmények létesítésé-
vel és a meglévők fejlesztésével. Evekkel
előtt a szegényügy a kellő beszerzés
hiánya következtében teljesen kezdetleges
stádiumban volt s csak az utolsó évtizedben
mutat fel korszerű haladást. A zsidó szellem-
nek mind nagyobb térhódítása s így első-
sorban a zsidó iskolák nagy mértékben jár-
ultak hozzá a szociális problémák felisme-
réséhez és megoldásához. A régi, valamint
az újonnan létesített emberbaráti intézmé-
nyek állandóan felszínen tartják a testvéri
közösségérzetet és kitűnő nevelőhatásuk is
van.

Kevesen tudnak a szegény gyermekek fel-
ruházasával foglalkozó közel hét évtized óta
fennálló timisoarai Talmud-Tóra Egyletről,
mely minden télen meleg ruházattal látja el
a szegény iskolás gyermekeket. Működési
köre néhány évvel ezelőtt még csak a gyá-
vatosi elemi iskolás gyermekek felruházá-
sára szorítkozott. Az egyesület a jótékonyágot
csendben, minden feltűnés nélkül gyakorolja.
Duschnitz Miksa egyetli elnök és Brauer La-
jos ruházatbizótsági elnök belátván a gaz-
dasági válság által előidézett nyomor mind
jobban növekedő méreteit s az egyesületre
háramló fokozott feladatokat, mindent el-
követtek a felruházas kibővítése érdekében.
A helyi zsidó társadalom egy számottevő, te-
kintélyes csoportja is bekapcsolódott az ak-
cióba s közös munkával sikerült ez évben
egy eredményt elérnie, mely méretében min-
den várakozást felülmúl: 210 pár cipőt, 90
téli kabátot, 80 egyruházt és gyermek-
öltönyt, 54 leányruházt, 10 iskolai kötényt,
minden pár cipőhöz egy pár harisnyát, kesz-
tyűket, pullovereket, sapkákat, hópírókat,
tornacipőket, fémernemanyagokat, stb. oszt-
tottak ki. 42 liceumi diák, 141 elemi iskolás
és óvodás gyermek, 27 tanonc és tanuló ré-
szesült e felruházásban.

Az egész felruházási akció Breuer Lajos
kezében megy keresztül, aki lelke a magya-
lomnak. Nyakába veszi a várost és mindent
elkötet, hogy az előre kontempitált kvótát
pénzben vagy anyagban összehozza. Ha le-
het szépszóval, de szükség esetén az erélye-
sebb ervektől sem riad vissza.

Amikor minden készen volt, csendben,
szerényen, minden feltűnés és — a más vá-
rosokban szokásos — felruházás ünnepély
melőzésével, megkapták a gyermekek téli
ruházatukat s nem kellett szegénységük
miatt az adakozók csoportja előtt szégyen-
kezniük. A Talmud-Tóra nem kultiválja a
„rekámpjótékonykodást” és nem engedí
védenecit pellengérré állítani.

Zsidó szempontból óriási nevelőhatása van
az egyesület: ama törekvésenek, hogy a gyer-
mekek minden télen — nem karácsonyra —
hanem chanukára részesülnek a felruházás
örömeiben.

Szükséges volt a Talmud-Tóra Egylet te-
vékenységéről itt beszámolni, mert az idei
felruházási kampány — sajnos — nagy defi-
cittel zárult. Az egyesület nem korlátozhatja
a szegények számát és a mutatózó szük-
ségletet, hanem a szükséglethez képest kell
az anyagiakról gondoskodnia. Nagyon szo-
moru tény, hogy Timisoara 10 000 lelket
számláló zsidóságából alig 150 tagja a Tal-
mud-Tóra Egyletnek. Ne csodálkozzunk te-
hát, ha a nagyobb pártfogást érdemlő ember-
baráti intézmény anyagi gondokkal küzd s
ezután hívjuk fel a timisoarai zsidóság fi-
gyelmét, hogy belépésükkel, tehát tagdíjak
fizetésével és önkéntes adományaikkal: pár-
tolják az egyesületet, nem feledkezve meg
bármily családi vagy egyéb ünnepély alkalmá-
val a nincstelen, élti ruházatot nélkülöző
szegény gyermekekről.

Eljegyzés. Sichermann Zsenka (Sft-
Gheorghé) és Fejér Lajos, az Uj Kelet bra-
sovi tudósítója, (Brasov) jegyezte. (Mind-
két értesítés helyett.)

A Bnej Jiszráel kulturgyűlése a Neológ
iskolában. Ma, kedden este tartja meg a Bnej
Jiszráel szokásos kulturgyűlését, melyen
Adler Hubert tart előadást „Messianizmus,
Munka és a Szülőföld eszméje az új héber
költészetben” címmel. Az előadásra ezúton
hívja meg Cluj társadalmát a Bnej Jiszráel
Vezetősége.

„Bixádi viz”
amely a gyomor, bél, epehólyag
gyomorégés, fájdalomk ellen a legjobb
mert használata enyhén, biztonságos
mindig kellemesen hat. Kapható minden
áruházban. Clujj lerakat: VITROMA Rt. Clujj
Regele Ferdinand

# UJ KELET Legújabb hírek

## Teljes egyetértés Románia és Franciaország között

(Elsődolai cikkünk folytatása)

Ugy vélik, hogy a szovjetek általános és kollektív biztonsági rendszerre törek-  
sznek a Népszövetség keretei között.

A Havas jelentése szerint a különböző, az európai politikát érdeklő problémákra vonatkozó tárgyalásokat Párizsban folytatni fogják, több állam képviselői képviselői. Flandin ma felkeresi Boris bolgár királyt, majd megbeszélést tart Ruzsdy Arras török külügyminiszterrel. Holnap a francia külügyminiszter Starhemberg herceg, helyettes osztrák kancellárral tárgyal és Pál jugoszláv régensherceggel fog tanácskozást folytatni.

### Teljes egyetértés Románia és Franciaország között

Párizs, február 3. (Radór.) A ma reggel megjelent lapok a párizsi tárgyalásokkal foglalkoznak, különösen Károly király, Lebrun elnök, Titulescu és Flandin között lefolyt eszmecsereivel. Megállapítja a sajtó, hogy a két ország között teljes az egyetértés a fennálló szoros kapcsolatok fenntartásában és a kisanantához fűző kötelezetkés további kiépítésében. Szóba került a közép-európai politika általános helyzete és ezzel kapcsolatosan a Népszövetség ügye is.

### Ujjászervezik az angol haderőt

London, február 3. (Radór.) A lapok jelentése szerint a nemzetvédelmi miniszterközi bizottság tervezetét készítette a birodalom véderőinek ujjászervezésére. A tervezet megvalósítása 360 millió font sterlingbe fog kerülni. A program értelmében évenként 2000 repülőgépet fognak építeni, míg az új tervezet megvalósításához szükséges alap kétharmad részét a tengerészeti számára fogják fordítani. Az Observer értesülése szerint a kormány szándékában áll 500.000 tőkéletesen kiképzett emberrel növelni a birodalom véderőinek számát.

A parlament holnap folytatja munkálatait, a kormány fegyverkezési programját fogják megvitatni. A program értelmében évenként 2000 repülőgépet fognak építeni, míg az új tervezet megvalósításához szükséges alap kétharmad részét a tengerészeti számára fogják fordítani. Az Observer értesülése szerint a kormány szándékában áll 500.000 tőkéletesen kiképzett emberrel növelni a birodalom véderőinek számát.

A parlament holnap folytatja munkálatait, a kormány fegyverkezési programját fogják megvitatni. A jövő héten a külpolitikai vázra kerül sor és annak során az olasz-abesszini viszály kérdése is szóba kerül a szankciók politikájával, az angol-egyiptomi kapcsolatokkal és a távolkeleti eseményekkel együtt. Ezen ekkor fogja első beszédét elmondani külügyminiszteri minőségében.

Napról-napra nagyobb fontosságot nyernek Károly király és Titulescu párizsi látogatásai

Párizs, február 3. (Radór.) A francia sajtó igen kedvezően és melegen kommentálja a tegnapi francia-román tárgyalásokat, amelyeket Károly király és Titulescu folytattak Flandinnal.

A Petté Parisien a következőképpen ír a tárgyalásokról: „Károly király és Titulescu párizsi tartózkodása napról-napra nagyobb fontosságot nyer. A román és francia külügyminiszterek igen barátságos és őszinte hangon folytatják eszmecsereit az összes napirenden levő nemzetközi kérdésekről, majd kocsiba ültek és együtt hajtottak a Ritz-szállóba, ahol az udvarasságot meghaladó szíves modorban háromnegyed órán beszélgettek el az uralkodóval. Károly király ugyanazzal a természetes előkelőséggel vegyes kedvességgel tanúsította, ami az ő lényének titka és ami elaltatólónak odaadását biztosítja számára. E tárgyalások folyamán, amelyek fontossága nyilvánvaló mindenki előtt és amelyek jelentős dátumot fognak jelenteni a francia-román barátság történetében, számos probléma került megvitatásra.

Főleg azonban Közép-Európa kérdése volt napirenden, amit illetőleg teljes véleményközlősséget állapítottak meg.

Franciaország dacára az Olaszországgal való barátság felújításából származó látogatnak, sohasem tért el tradicionális közép-európai politikájától, sem a Genf keletében az egyetemes biztonság iránt tanúsított érdeklődésétől. Románia és a kisanant szintén mindig türek voltak a francia szövetséghez,

habár az nemrégiben kiegészült az Oroszországgal való szoros együttműködéssel. Jó volt, hogy ez a tény megvilágítást nyert és Károly király párizsi látogatása annyira szép alkalmat nyújtott arra, hogy teljes mértékű politikai értelmet is nyerjen. A kölcsönös nyilatkozatok, habár azok a tárgyalásokból csendjében hangzottak el, épp annyira lesznek méltányolva a francia közvélemény, mint barátaink által. E tárgyalások során Károly király tényleg bizonyítékát szolgáltatva annak, hogy kitartó és biztos barátja országunknak.

Flandin azzal távozott a királyi fogadószobából, hogy Románia barátsága Franciaország iránt minden körülmények között élénk és szilárd marad.

Külgyminiszterünk biztosíthatta Románia uralkodóját és Titulescut, hogy a francia barátság nem fog megszűnni, biztos és tartós fog maradni.

A kisanant és Franciaország előtt közös cél lebeg: Ausztria függetlensége, ami után a német érdekek törnek.

E pontot illetően a tárgyalások rendkívüli mértékben alaposak voltak. A dunai helyi paktum amit két év óta próbálnak létrehozni, kívánatosabb, mint valaha. Ez Párizsban, Londonban és Bécsben éppúgy elismerik, mint a kisanant összes államaiban. Mégis, hogy ez a paktum lét ejőjön, Olaszország köz emlékdése elengedhetetlen. Ez a közmeműködés hiányzik az afrikai háború miatt, de remélhető, hogy nem fog sokáig elhúzódni.

A tegnapi tárgyalások végül gyakorlatiabb kérdéseket is érintettek. A két ország közötti kereskedelem és pénzügyi kapcsolatok bizonyos idő óta csökkentek élnékségükben. Egy hiányról van szó, amit pótolni kell. E tárgyalások során döntő lépést tettek. Ezt a kérdést rendszabályozó általános konvenció, amely normalizálni fogja a Franciaország és Románia közötti gazdasági jellegű kapcsolato-

kat, rövidesen meg lesz kötve. Antonescu tegnap Párizsba érkezett és itt marad Titulescu is az egyezmény aláírásáig.

### Károly király dezsönéje Sarraut és Flandin tiszteletére

Párizs, február 3. (Radór.) A Sarraut és Flandin tiszteletére az uralkodó által adott dezsönén megjelent Titulescu és neje is. Károly király ma egyébként kihagyatáson fogadta Lucien Bourguet, a Petté Parisien igazgatóját, Gamelin tábornokot, Jean Thouvenint, a l'Intransigeant külpolitikai rovat-vezetőjét és Elvira Popescu színművészt.

A Paris Soir mai száma „Mélytányolható eredmények” cím alatt cikket közöl, amely így szól:

„A Litvinovval folytatott rövid tanácskozás után Flandin az Elysee palotába ment, ahol Károly király és Titulescuval újabb általános jellegű tanácskozásokba kezdett.

Ugy vélik, hogy jelentékeny eredményeket ért el. Különösen azok az eredmények ismeretesek, amelyek a Berlin által folytatott szakadatlan erőfeszítéseket illetik, hogy egyes közép-európai államokat érdekszférája körébe csaljon.

Ma, kedden utoljára a ROYAL-mozgóban:

### OCCI CIORNIA (Fekete szemek)

Fősz.: Harry Baur, Simone Simon, Jean Pierre Aumont. Csak ma van még alkalma megtekinteni ezt a különleges világfilmet.

Holnap, szerdán premier: ABDUL HAMID (A vörös szultán). Fősz.: Fritz Kortner, Nils Asther. Az utóbbi évek legnagyobb filmalkotása ez az elejétől végig lenyűgöző érdekes-ségű exotikus slágerfilm.

## A francia szocialisták kongresszusán Leon Blum bejelentette a kommunistákkal való egyetértését

A szocialista párt minden körzetben állít jelöltet

Párizs, február 3. (Radór.) A Boulogne sur Seineban tartott szocialista kongresszus éjjeli ülésén Leon Blum beszámolt a szocialista és kommunista pártok egybeolvadásának lehetőségeit tanulmányozó bizottság munkálatairól. Blum azt a meggyőződését fejezte ki, hogy az egyesülés létre fog jönni.

Egyidejű jelentés szerint a szocialista

párt kongresszusa majdnem egyhangúlag magáévá tette a következő elveken alapuló programot: Az első szavazásnál a párt minden körzetben jelöltet állít, de a második skrutinummal a szocialista jelöltek át fogják adni helyüket, szükség esetén egy másik proletárpárt, vagy olyan párt legjobban helyzetben levő jelöltjének, amely magáévá tette a népfront programját.

## Összeült a petróleumszankciók tanulmányozására kiküldött bizottság

A fasiszta nagytanács az abesszini háború ügyét tárgyalja

Harrar tartományban általános mozgósítást rendeltek el az abesszinek

Genf, február 3. (Radór.) A petróleumszankciók ügyének tanulmányozására kiküldött bizottságban 11 állam van képviselve. A petróleum-ermelő országok közül hét: Argentína, Irán, Irak, Mexikó, Románia, Oroszország, Venezuela, több mint 1 millió tonát termek évenként. Még négy állam kapott helyet a bizottságban: Anglia, Franciaország, Norvégia és Svédország. A bizottság hivatva lesz technikai szempontból megvilágítani a kérdést, anélkül, hogy annak politikai oldalára foglalkozna.

Róma, február 3. (Radór.) A fasiszta nagytanács tegnap este tartotta hatodik ülésszövételét a fasiszta forradalom 14-ik évében. Mussolini hosszú expozét tartott a politikai és katonai helyzetéről, majd de Bono marsall és Dino Grandi szóltak fel. Utóbbi egyenesen Londonból, állomáshelyéről érkezett az ülésre. Ugy vélik, hogy a tanács elnökének tárgya az abesszini helyzet, valamint az Anglia és az Olaszország közötti diplomáciai kapcsolatok voltak. A nagytanács legközelebbi ülését ma, február 4-én este 10 órakor tartja.

Újabb genfi jelentés szerint a petróleumszankciók kérdésének tanulmányozására ki-

küldött bizottság Gomez, Mexikó párizsi követének elnökével ma összeült.

A bizottság a következő kérdéseket vette tanulmányozás alá:

Mennyi petróleumterméket fogyaszt Olaszország és gyarmatai? Hogyan szerzi be kőolaj-szükségletét Olaszország normális időkből és hogyan az utóbbi hónapokban? Milyenek Olaszország lehetőségei, beleértve a kerülő utakon szerzett petróleumot is? Mely államok, milyen arányban látják el Olaszországot? Milyen mennyiségű petróleum van felhalmozva Olaszországban vagy gyarmataiban? Milyen lehetőségek állnak Olaszország rendelkezésére a petróleumnak más termékekkel való helyettesítését illetően?

Róma, február 3. (Radór.) Hivatalos olasz hadszíntéri jelentés szerint a szomáliai fronton tovább folyik az olasz csapatok által Gangle Dora és Daura Parma között elfoglalt területek beszerzése. A Galla Borana törzsek vezetői és harcosai az olasz katonákkal együttműködve, tisztogatják meg a vidéket a még ellenállást tanúsító abesszini hordáktól. Az eritrai fronton semmi fontos nem történt. A repülők számos felderítő utat tettek Amba-Aagi és Dankala vidéken.

Stefani jelenti Dzsibutiból, hogy egy közel 2500 tevéből álló karaván jellek, amely 5000 láda municiót szállt Afgol-Szomáli felől Abessziniába. Számos más karaván is utban van hadianyaggal, de Graziani tábornok győzelme után az abesszinek csak igen nehezen tudnak maguknak Kenyából municiót szerezni.

Ugyancsak a Stefani jelenti Dzsibutiból, hogy még 10.000 katonát küldtek ki Igarrasz vezetés alatt a Gojdam tartományban kitört lázadás elfojtására. Ez már a négy harmadik kísérlete a gojdami zendülés leverésére, amely állítólag kiterjedt Scola tartományra is.

Addis-Abeba, február 3. (Radór.) A Nashibu herceg kérésére, hogy küldjenek számára újabb segélycsapatokat, a harrari hadóságok elrendelték az általános mozgósítást. A kik nem engedelmessékednek a rendelkezések, azokat kivégzik.

## Groszt Bécsben szanatóriumba utaltak

BUCURESTI, február 3. A Tempo szerint a bécsi hatóságok hozzájárultak Grosz Jenő azon kéréséhez, hogy egy szanatóriumba vonulhasson egészsége helyreállítását véget. Grosz kérését orvosi bizonyítvánnyal támasztotta alá.

## Egy hegyecsucba ütközött és lezuhant a bucuresti-aradi repülőgép

Bucuresti, február 3. Szombaton délután Arad vidékén Arnaus közelében a rossz időjárás miatt egy Po-2-típusú román repülőgép kényszerleszállást hajtott végre, miközben egy hegyecsucnak ütközött. A lezuhant repülőgép, amelyet Ivanovici és Ilie Nicolae kiváló pilóták vezettek, nehéz volt felkutatni, mert a szerencsétlenség erdős vidéken van, ahová nehéz a köd miatt férközni.

Ma délelőtt egy pa-aszt elbészése nyomán aki szenttanuja volt Ivanovici pilóta szerencsétlenségének, megálatták a teljesen összetört gépet és a pilóták borzalmasan összeroncsolt holttesteit, Ivanovici, Ilie Nicolae és Gh. Seaghie holttestét még ma elszállítják, a szerencsétlenség okainak megállapításán a légügyi alminisztérium Ramiro Enescu perancsnokot küldte ki.

A repülőgép Arad és Bucuresti között teljesített szolgálatot.

Törvényeintár. Most jelent meg az 1919. január 1—1935. december 31-ike között közzétett törvényeket, végrehajtási utasításokat és közzétett rendeleteket felölelő törvényeintár, világos és áttekinthető összeállításban. Könyvtári forgalomba nem kerül. Ügyvédeknek, bankoknak, vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 120.— lej. Megrendelhető a szerzőnél: dr. Rösler Viktor, Str. Ing. Pocea 5. Cluj.

CENZURAT

16. Tel.  
Havonta  
Árva 60  
Földre:  
Telérvé  
Jutások díjazás  
KELET az erdélyi  
és egyetemes p  
Cikkünk utánn  
és megjelölésével

## Párizs és közeledésbe

3  
2  
1

## Károly

A Népszövetség és a camán p

Hivatalos távirat a vábóit me hozzánk. Arról számol be a hírtörténelmi tankönyvek fel a figyelmét.

Azt kéri a Népszövetség, amelyek az szik bizonyos történelmi témákon, lehetőleg kő az iskolai tananyagból. Az hírtörténelmi és fogantatja? A történelmi és önkényes módja nem szer és minden nép a lelmi világán keresztül ténemmet és a mai p telifutott világban ne Népszövetség platon eredménye lesz.

Szomorú, hogy Európa könyveken keresztül is ifjúságukat és a népszövetség, amely ezeket bölni hivatott. Van azonban egy visszatérési a történelmi Espedig az, amikor belül élő népeket uszt tankönyvek.

Es erre, sajnos, a éppen Románia adja a könyvek legiója van. Különösen a legutóbban megmehosított tankönyvekben nevelik a rogyulilet természetesen nyul.

Ezen pedig nem segírat. Csak annak a győzelmé, amelyet nem léköel, csak az emberi ság nagy gondolata.

## Mindegyik győz

Az olasz-abesszini elszomorító és egyben tükrözik a világháború A Höfer-jelentések számoltak be ugyanakkor egyes országok hadsereg szintén hatalmas győzelembenleg a helyzet u állandó győzelmeket jele

Ha az olaszok győzelem említték egy-egy színek sem restek és holtított adnak ki jelen Valószínű tehát, hogy két részen viszonylagos ról, a pusztításokról sz nileg helytálló.

A háború természeténél akárcs győzelemről, akárcs — mindkét fél olda természetrajza szerint h Ami magukat az abessz ket illet, feltételezhető.